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Οι Μύθοι στο Λασίθι 
παθαίνουν όρθιοι

Κ
άθε φορά που πηγαίνω ή περνώ από τηνΝ'εάπολιν αισθάνομαι την 
ίδια συγκίνηση που νιώθω όταν έρχομαι στο χωριό μου διότι αν το 
Τζερμιάδων είναι η πατρίδα, η Νεάπολις είναι η Μητρίδα μου, αφού 
εδώ επέρασα τα καλύτερα χρόνια της ζωής μου, τα παιδικά κοί τα εφηφι- 

κά.

Οκτώ χρόνια, μια ζωή, από το rnnmri η \
φθινόπωρο του 1937έωςτις2ΟΔε- ε..Μλμ
κεμβρίου του 1945, τότε τελείωσε ΕΜΜΑΝ. Ν. ΣΠΑΝΑΚΙ 
εκείνο το σχολικό έτος λόγω Κατο- Παιδίατρος
Λς. Να μην ξεχάσω να γράψω ότι
εκείνο τον Σεπτέμβριοο του 1937, ένας παμπάλαιος οδοστρωτήρα! ju 
εκαιε κάρβουνο, έστρωνε την αχανή πλατεία της με χαλίκι.

Τη χρονιά εκείνη είχαμε εκπαιδευτική μεταρρύθμιση (και πότε f ι έ- 
Χουμε), ο Μεταξάς είχε κάνει το Δημοτικό Σχολείο τετρατάζ:? u j ru- 
μνάσιο οκτατάξιο. Ετσι, προς μεγάλη μου λύπη υποχρεώθηκαVaί/κατα- 
άείψω σχεδόν βιαίως, 10 ετών, το Δημοτικό Σχολείο του χωριού μας και 
W με τον παιδικό μου φίλο και συμμαθητή, τον αείμνηστο Μανώλη 
Μαρκόπουλο (τον Κωσταρά), οι μόνοι από όλην την επαρχία Αασιθίου ήρ
θαμε και εδώσαμε εξετάσεις στο Γυμνάσιο της Νεαπόλεως.

Ο Μανώλης απέτυχεν και έγινε ράφτης. Εν συνεχεία σταδιοδρόμησε 
£ΐςτον οτε, για μένα δεν τον επιτυχόντα αρχίζει η περιπέτεια της διαμο- 
νης μου στη Νεάπολι. Εδυσκολεύτηκα πάρα πολύ να προσαρμοστώ, να 
συνηθίσω και να επιβιώσω, αφού υποχρεώθηκα 10 ετών να ζω και να εν- 
δια|τώμαι ολομόναχος. Η προσαρμογή έγινε προοδευτικώς μετά από ά
ρρητες δυσκολίες που με σκληραγώγησαν λόγω του σπαρτιάτικου τρό- 
π0υ ζωής και εσκλήρυναν το χαρακτήρα μου, ώστε αργότερα να πιστεύω 
^μπορούσα να επιβιώσω υπό οποιεσδήποτε συνθήκες. Πρέπει να πω ε- 

ότι τα πρώτα χρόνια εθεωρούσα την Νεάπολιν ως τόπον εξορίας που 
ε έστελναν βιαίως για να με τιμωρήσουν. Με τον καιρόν τα πράγματα με- 
ψλήθησαν, ο τρόπος της ζωής μου και η Νεάπολις άρχισαν να μου αρέ- 
w και να την προτιμώ από το χωριό μου.

Η Πόλις μοιάζει με φωλιά κτισμένη περίπου στη συμβολή τριών βου- 
W, της Καβαλαράς, του Καλαρίτη και του Τίμιου Σταυρού μέσα σ' ένα πέ- 
“Υος πρασίνου από τον ελαιώνα της. Εχει πολύ ωραίες εξοχές, ρεματιές, 
Υες, μοναστήρα και τα περίχωρά της είναι επίσης πολύ όμορφα. Εχει ω- 

σπίτια με λουλουδιασμένες αυλές, καθαρές γειτονιές σε μερικές α- 
ής οποίες έζησα, όπως το Βρυσαλάκι, η καινούργια γειτονιά και το Βερ- 
ν και τις οποίες επισκέπτομαι οσάκις έχω καιρό και τις περιδιαβαίνω αρ- 

- θιωπηλός και προσπαθώ να θυμηθώ τις λεπτομέρειες της ζωής μου.
χει πολεοδομικόν σχέδιον μιαν αχανή για τα μέτρα της Πλατείαν, Δη- 

0|ον Κήπον και Διοικητικόν Κέντρον που τα οφείλει εις τον ομογενή 
“μονόνΔιοικητή του διαμερίσματος Λασιθίου και πρώτον Ελληνα διοι- 
η Κρήτης, Κωστήν Αδοσιδην Πασάν, ο οποίος την κατέστησεν και 

(ωτεύουσαν του διαμερίσματος και τη μετέβαλε με τις επεμβάσεις του 
ι ζΐην ωραιότερην επαρχιακήν πόλιντης Κρήτης.

Εδώ, λοιπόν, σε αυτό το περιβάλλον εζήσαμε ένα σημαντικό μέρος 

εΥ“ και άλλοι πολλοί εκ των αναγνωστών του «ΣΠΑΘΙΟΥ», 
οποίων τα αισθήματα πιστεύω ότι διερμηνεύω, στην πόλι αυτή εψη- 
αμε εις το καμίνι της ζωής και από το Γυμνάσιόν της επήραμε τα εφό- 

Τα ΟΠΟΐα επ°Ρευτήκαμε εν συνεχεία εις την ζωήν μας. Εδώ εγώ 
Πολέ Χΐστ°ν έζησα συΥκλονιστικά γεγονότα. Ακόυσα τις σάλπιγγες του 

Μου το 1940. Εζησα την σταύρωσιν της ατέλειωτης Κατοχής, αλλά

συνέχεια στη σελ. 4

Στο ερώτημα - τίτλο «Οροπέδιο χωρίς α
νεμόμυλους» του σημειώματος της στή
λης «...με καϊμάκι» του φύλλου της αγα
πητής «Ανατολής» της 30.10.98, η απά
ντηση: Δυστυχώς ναι.

Οι μύλοι (ανεμαντλίες) του Λασυθίου, το καύχημα και 
η περηφάνεια του Οροπεδίου, που τόσα πρόσφεραν 
στον τόπο, έχοντας διαγράψει την ιστορική τους τροχιά, 
ξεπερασμένοι σήμερα και ξεχασμένοι, πεθαίνουν όρθιοι. 
Ενας περίπατος στον Λασυθιώτικο κάμπο επιβεβαιώνει 
του λόγου το αληθές. Χιλιάδες είναι οι εκτός λειτουργίας 
οι «μπαταλεμένοι» μύλοι. Με σπασμένα τα «αντενάκια», 
ξεχαρβαλωμένους τους «καβαλάρηδες» και γενικά σε κα
κά χάλια ορθώνουν ακόμη τους σιδερένιους «πύργους» 
των στον Οροπεδιώτικο ορίζοντα, παραδομένοι στη φθο
ρά της οξείδωσης. Οι λίγοι μύλοι που επιβιώνουν ακόμη, 
τυχεροί αυτοί, εξυπηρετούν κάποιο περβολάκι, που για 
διάφορους λόγους έμεινε εκτός ακτίνας βολής των «μπε- 
κακιών» του εκσυγχρονισμού.

Τα πολυδιαφημισμένα προγράμματα διατήρησης των 
μύλων του Οροπεδίου δεν άφησαν και πολύ έντονα ίχνη 
στον τόπο, σε αρκετές- δε περιπτώσις μάλλον ζημιά έκα
ναν, γελοιοποιώντας τον παλιό άρχοντα του Λασυθιώτι- 
κου κάμπου και μετατρέποντάς τον σε μύλο - «μαϊμού» 
(να γυρίζει στο κενό χωρίς να αντλεί νερό!).

Δίκαια, λοιπόν, οι ξένοι επισκέπτες του Οροπεδίου α
γανακτούν και διαμαρτύρονται για την εξαπάτησή τους 
από τα τουριστικά γραφεία που διοργανώνουν εκδρομές. 
Τους υπόσχονται να χαρούντο θέαμα ενός Οροπεδίου με 
χιλιάδες ανεμόμυλους και ξαφνικά βρίσκονται να ψά
χνουν για κάποια δείγματα σε λειτουργία, προκειμένου 
να βγάλουν μια αναμνηστική φωτογραφία.

Αυτή, δυστυχώς, είναι η σημερινή πραγματικότητα 
και είναι απαράδεκτο να κυκλοφορούν ταχυδρομικά δελ
τάρια (cartes postales) με φωτογραφίες του Οροπεδίου

Γράψει ο 
I. ΚΑΡΑΒΑΛΑΚΗΣ

των αρχών της δεκαετίας του '60, οι ο
ποίες κατά κόρον χρησιμοποιούνται σε 
τουριστικά φυλλάδια και άλλα παρεμ
φερή έντυπα, αφήνοντας να εννοηθεί 

ότι αυτή την άποψη παρουσιάζει σήμερα το Λασύθι και 
προκαλώντας σύγχυση στους ξένους.

Παρόμοιες ενέργειες αποτελούν αναμφίβολα εξαπά
τηση του κοινού, θίγουν το Οροπέδιο και βλάπτουν τον 
τουρισμό του. Για το λόγο αυτό επιβάλλεται ή να αναφέ
ρεται στα δελτάρια και στα έντυπα ότι πρόκειται για πα
λιές φωτογραφίες που απεικονίζουν απόψεις του Οροπε
δίου τουλάχιστον προ... 35ετίας ή να αποσυρθούν. Οι πε
ρίφημοι μύλοι δεν αποτελούν πια βασικό στοιχείο του 
Οροπεδιώτικου Τουρισμού. Αυτό πρέπει να γίνει κατα
νοητό από όλους. Οσο δε πιο σύντομα, τόσο το καλύτε
ρο. Το Οροπέδιο, άλλωστε, διαθέτει τόσες άλλες φυσικές 
ομορφιές, τις οποίες μπορεί και πρέπει να αξιοποιήσει για 
την τουριστική του προβολή, ώστε να μην καταφεύγει σε 
απατηλά μέσα για την προσέλκυση επισκεπτών. Την ά
ποψη αυτή έχω υποστηρίξει και παλαιότερα, υποστηρίζω 
δε και σήμερα.

Με την παρούσα ευκαιρία θέλω να θίξω και μία άλλη 
πτυχή του θέματος, δηλαδή τον αριθμό των μύλων που 
υπήρχαν στο Λασύθι την εποχή της μεγάλης τους ακμής. 
Για το λόγο αυτό μετά από μια σύντομη αναδρομή στην ι
στορία των μύλων του Οροπεδίου, θα παρουσιάσω όσα 
στοιχεία έχω και απαντούν στο ερώτημα αυτό.

Οι πρώτοι, λοιπόν, ανεμόμυλοι κατασκευάστηκαν 
στο Οροπέδιο από τον Εμμ. Χαραλ. Παπαδάκη ή Σπιρτό
κουτα από το Ψυχρό, αρχές της δεκαετίας του 1890. 0 
«πύργος» τους ήταν ξύλινος, σταθερά προσανατολισμέ
νοι προς Β. (ήταν δηλ. «μονόκαιροι») και διέθεταν χυτιο- 
σιδηρή αναρροφητική αντλία εισαγωγής. Τον τύπο αυτό

συνέχεια στη σελ. 3

Διόρθωσις
προηγούμενο φύλλο 22 αφορά τους μήνες Ιούλιο - Αύγου- 

ΐ; Πθυ λ°γω των διακοπών του θέρους καθυστέρησε να εκδοθεί 
ο» τους μήνες Σεπτέμβριο - Οκτώβριο, όπως εκ παραδρομής

Το 23ο φύλλο αφορά τους μήνες Σεπτέμβριο - Οκτώβριο, ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΔΡΟΜΗ ΤΟΥ ΕΥΜΟΓΟΤ ΜΑΣ. Μέλη ε,η το αρματολίκ. τωνΑνράφων 
παρά την λίμνην Πλαστήρα.
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
Πένθη συνι

ΜαγδαΑηνή χα ζ. Χατζάκη χρυσή Γ. Τσαμάνδουρα
βελτι 
μαθη 
σε or

Αρχές παρελθόντος Αυγούςττου 1998 απε- 
βίωοεν εις το Ηράκλειον η Μαγδαληνή χήρα Ζ. 
Χατζάκη, 85 ετών και ενταφιάσθη εις το Τζερ- 
μιάδων. Ητο σύζυγος του αποστράτου αξιωμα

τικού της Χωροφυλακής Ζαχαρίου Χατζάκη, 
καλή και αγαθή, αφοσιωμένη εις την οικογέ- 
νειάντης.

Συλλυπούμεθα τους οικείους της.

Περιστέρα Εμμ. ΠΑατάκη
Μία Αθηναία αρχοντογυναίκα, η Περιστέ

ρα του Γιατρού, όπως ήταν γνωστή στο χω
ριό, άφησε την τελευταία της πνοή στο σπί
τι της ήρεμα σχεδόν αιφνίδια, χωρίς να αρ- 
ρωστήσει σοβαρά μέσα στην αγκαλιά των 
παιδιών της εις ηλικίαν 85 ετών στις 21 και 
την εκηδέψαμε στις 23 Νοεμβρίου στο Κοι- 
μητήριον των Αγίων Αναργύρων. Εκεί όπου 
πριν από 27 χρόνια ένα πολύ ψυχρό από
γευμα του Φλεβάρη του 1971 είχαμε κηδέ
ψει τον άνδρα της, τον οδοντίατρο Μανώλη 
Ζ. Πλατάκη, που βλέπετε στη φωτογραφία 
για να τον ξαναθυμηθείτε όσοι τον γνωρίσα
τε. Στον αυτοδημιούργητο αυτόν άνθρωπο 
που υπηρετώντας στη Χωροφυλακή, κατάφε- 
ρε να τελειώσει αριστούχος στην Οδοντιατρι
κήν το χωριό μας οφείλει πάρα πολλά και θα έ
πρεπε κάποτε να τιμηθεί ιδιαιτέρως.

Υπακούοντας εις την εσώτερη φωνήν του 
καθήκοντος πήρε τη νεοσύστατη οικογένεια 
του την Περιστέρα και το πρώτο παιδί του τη 
Μαίρη, ο Ζαχαριάς και η Σούλα γεννήθηκαν 
αργότερα στο χωριό και ήλθε εγκαταλείπο- 
ντας μια άριστη σταδιοδρομία στην Αθήνα, 
προκειμένου να παρασταθεί στον ασθενούντα 
πατέρα του, τον σιδηρουργό Ζαχαρία Πλατάκη 
το «Λεμπίδα».

Εμειναν στο χωριό 18 χρόνια μέχρι το 1955. 
Η Περιστέρα προσαρμόστηκε εύκολα στη ζωή 
του χωριού. Εγνώρισε, αγάπησε και εβοήθησε 
όλους τους χωριανούς και μέχρι τέλους της 
ζωής ήθελε να γνωρίζει τα δρώμενα και ενδια- 
φέρετο να πληροφορείται για όλους στο χω
ριό.

Οι υπηρεσίες προς τους κατοίκους της πε
ριοχής του οδοντιάτρου Μανώλη Πλατάκη ή- 
σαν σπουδαίες και αναντικατάστατες.

Ησκησε όλο αυτό το διάστημα επιτυχώς 
την οδοντιατρικήν, αλλά και ιατρικήν βοήθει

Εμμαν. Ζ. Πλατάκης Περιστέρα Ε. Πλατάκη

Σε προχωρημένη ηλικία 93 ετών, απεβίωσε 
ήρεμα στο Τζερμιάδων μέσα στα παιδιά της η 
Χρυσή χήρα Γ. Τσαμάνδουρα, «η θεία Χρυσού- 
λα», μια γλυκιά χαμογελαστή γυναίκα, που μέ
χρι τέλους της ζωής της ήξερε μόνον να εργά
ζεται και να παράγει.

Από τα ευλογημένα χέρια της αναρίθμητος 
κόσμος εχόρτασε ψωμί. Νέα, είχε αξιόλογες ε
πιδόσεις στο χορό. Τη θυμούμαι να πετά στο 
πηδηχτό και ετραγουδούσε άνετα, αβίαστα και 
φυσικά με πολλή γλυκιά φωνή. Εγνώριζε γαλ
λικά αρκετά καλά, αφού μικρή είχε εργαστεί 
στο σπίτι ενός Γάλλου διπλωματικού στο Ηρά

κλειο. Ητανε θυγατέρα του Εμμ. Τσικαλά καια· 
δελή της μάνας μου γι' αυτό μας είχε ιδιαίτερη 
αδυναμία, αφού η μάνα και ο πρώτος ανιψιό; 
της οικογένειας. Εγνώριζα ότι της άρεσε ίο 
χειροφίλημα γι' αυτό όταν κατέβαινα στοχα· 
ριό και τη συναντούσα στην αγορά της φιΜ· 
σα επιδεικτικά το χέρι, αυτή με φιλούσε σταυ
ρωτά με ικανοποίηση, κοίταζε τον κόσμο που 
παρακολουθούσε τη σκηνή κι έλεγε χτυπώ
ντας τα χέρια στο στήθος της.

«Ετουτανά μου κάνει δα και με κουζουλέ- 
νει».

Καλή στρατιά θεία Χρυσούλα

ΕΑευθέρκκΕμμ.Σπανάκης

ου σι 
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ανάλ< 
νολε 
τέστη 
(ής τι 
ιες», ι 
θλημί 
Παγκσ 
οε όλι
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αν παρέσχεν εις όποιον είχε ανάγκην με προ
θυμίαν αλτρουισμόν και ανιδιοτέλειαν, αφού 
η περιοχή εστερείτο ιατρού.

Υπηρέτησεν επίσης με ζήλον την περιοχήν 
και από άλλες σκοπιές, όπως επί αρκετά χρό
νια ως πρόεδρος της Κοινότητας Τζερμιάδων, 
καθώς επίσης εχρημάτισεν πρόεδρος του Γε
ωργικού Συνεταιρισμού και αποθηκάριος και 
ταμίας αυτού, φροντίζων και μεριμνών διά την 
προμήθειαν και διανομήν των λιπασμάτων και 
λοιπών γεωργικών εφοδίων εις τους αγρότας 
της περιοχής.

Ηταν υψηλός, ευθυτενής, λιπόσαρκος, 
νευρώδης, με βραχνή φωνή, προσηνής, καλο
προαίρετος και χρήσιμος άνθρωπος, που του 
άρεσαν οι διασκεδάσεις, αφού ήταν και εξαί
ρετος χορευτής. Οι παλαιότεροι χωριανοίείμαι 
βέβαιος ότι ενθυμούνται και μακαρίζουν το 
ζευγάρι των ανθρώπων αυτών, τους αείμνη
στους Εμμ. Ζ. Πλατάκη και τη σύζυγόν του Πε
ριστέραν, οι οποίοι πέραν των άλλων εδημι- 
ούργησαν και μίαν λαμπρήν οικογένειαν.

Στα παιδιά των Μαίρη, Ζαχαρίαν και Σούλα 
το Δ.Σ. του Συλλόγου μας εκφράζει τη βαθιά 
του λύπη.

Ε.Ν.Σ.

I Υ X A Ρ I Ε Τ Η Ρ I Ο
Χωρίς να έχουμε συνελθεί από το τραγικό 
χτύπημα της μοίρας με την ταυτόχρονη απώ- 

ιλεια των πολυαγαπημένων μας Δημητρίου 
►Νεοφώτιστου (διδασκάλου) και Ελευθερίου 
Σπανάκη (συνταξιούχου Αγροφυλακής), θεω
ρούμε ανάγκη να ευχαριστήσουμε δημόσια ό
σους καθ' οιονδήποτε τρόπο μας συμπαρα
στάθηκαν στις φοβερά δύσκολες στιγμές που 
ζήσαμε και ζούμε.

ί

Ειδικότερα ευχαριστούμε τους ιατρούς και το 
νοσηλευτικό προσωπικό του ΠΕΠΑΓΝΗ, τον 
Σεβασμ. Μητροπολίτην Πέτρας κ. Νεκτάριον, 
τον ιερό κλήρο της περιοχής μας και τέλος το 
εκκλησιαστικό συμβούλιο Τζερμιάδου για την 
ολόθερμη συμπαράστασή του.

Οικογ. ΕΑ. Σπανάκη 
Οικογ. Δημ. Νεοφώτιστου

ΙΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
»- Συγχαίρομεν τον αγαπητό μας υιόν Δη- 

μήτριον Εμμ. Σπανάκη, που πήρε το πτυχίον 
του της Φαρμακευτικής του Πανεπιστημίου 
Αθηνών και του ευχόμεθα επιτυχή σταδιο
δρομίαν.

Οι γονείς του 
Φωτεινή και Εμμ. Σπανάκης

»■ Συγχαρητήρια και ευχές διά μίαν καλήν 
σταδιοδρομίαν ωσαύτως και εις την Ειρήνην 
Ε. Κυριακοπούλου που πήρε και αυτή το 
πτυχίον της της Φαρμακευτικής του Πανεπι- 
σιημίου Αθηνών. Συγχαρητήρια, επίσης, και 
στους γονείς της.

»■ Συγχαρητήρια και ευχές επίσης διά 
μίαν καλήν σταδιοδρομίαν εις τον Παναγιώ
την Γρηγορίου Πατεράκην, καταγωγή εκ 
Τζερμιάδων (εγγονός της Βιργινίας του Κο- 
κολόου), που πήρε και αυτός το πτυχίον της 
Φαρμακευτικής του Πανεπιστημίου Αθηνών. 
Συγχαρητήρια και εις τους γονείς του.

>■ Το Δ.Σ. του συλλόγου μας συγχαίρει 
τον Εμμαν. Μ. Βιλανάκην, και τους γονείς 
του, καταγωγής εκ Τζερμιάδων, εγγονόντου 
Φίλου και συμμαθητού μου Μανώλη Βιλανά- 
κη, διότι κατά τας εφετινός Πανελληνίους 
Εξετάσεις εισήχθη εις το Πανεπιστήμιον 
Αθηνών, εις την σχολήν της Βιολογίας.

Συνταξιούχος Αγροφύλαξ
Εγενήθη 12/6/1924 και απεβίωσε 27/10/1998

Πολυαγαπημένε μου αδ ,,^έ Λευτέρη, 
σε μένα τον αδελφό '. 4, στην πολυαγα-

πημένη σου γυναίκα A 
σου Μαρία και Γιώργη κ 
στα εγγόνια σου, και 
στενούς συγγενείς, αλ 
καλούς σου φίλους και 
κλήρος να σε συντροφεύ

ρύλα, στα παιδιά 
μρία νύφη σου και 
.αι σε όλους τους 

ί και σε όλους τους 
ωριανούς, έλαχε ο 
ουν όλοι μαζί και να

σε κατευοδώσουν στην τε ,υταία σου κατοι
κία στο ησυχαστήριο της Αγίας Αννης στο 
Τζερμιάδων. Ησουν ακόμη νέος και υγιής και 
είχες ζωή τουλάχιστον 10 χρόνια, αλλά το α
πρόοπτον πεπρωμένο του αγαπημένου σου 
γαμπρού Δημήτρη σε έκανε να προπορευτείς 
εσύ κατά 5 περίπου ώρες από αυτόν εις την 
άλλη ζωή.

Για τον Λευτέρη ό,τι και να γράψουμε θα εί
ναι ελάχιστα τα λόγια. Υπήρξε ένας χαρούμε
νος, φιλότιμος και δραστήριος άνθρωπος,χρή
σιμος για την οικογένειά του, τα παιδιά του και 
γενικώς σε όλη την επαρχία. Πάντα γελαστός 
και εγκάρδιος.

Ησουν μία πολή καλή ψυχή και αυτό τα λέ
ει όλα. Αφησες ένα πολύ καλό παρελθόν και 
όλοι θρήνησαν το χαμό σου.

Ας είναι ελαφρύ το μάρμαρο του τάφου 
σου και το Λασιθιώτικο βορειαδάκι θα σε δρο- 
σίζει και θα σου φέρνει από τον αγαπημένο 
σου αδελφό, που ζει στα ξένα, τα πιο εγκάρδιο 
φιλιά μου.

Αιώνια σου η μνήμπ 
ο αξέχαστος αδελφός σου

Δημήτριος Αντ. Νεοφώτιστος, Δάσκαλος
Εγεννήθη στις 26/10/1948 και απεβίωσε 

στις 27/10/1998. Αγαπημένε μου ανιψιέ Δημή
τρη. Το λεξιλόγιό μου είναι φτωχό για να βρω 
λέξεις και φράσεις να τονίσω τα χαρίσματά 
σου. Υπήρξες ένας άξιος οικογενειάρχης με ό
λη τη σημασία της λέξεως. Στα γράμματα υ
πήρξες ο άριστος, ο μοναδικός και με υποτρο
φία τελείωσες την Ακαδημία του Ηρακλείου 
Κρήτης. Στους συγγενείς και σε όλους τους 
συνανθρώπους σου υπήρξες ο άνθρωπος ο α
κούραστος που φρόντιζες για όλα. Ησουν ένα 
πραγματικό ίνδαλμα ανθρώπου.

Ομως, το δένδρο που έχει καλό καρπό πά-

ντα πετροβολιέται. Εσύ δεν άντεξες τους πί· 
τροβολισμούς και έβγαλες την αμετάκλητον
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Ας είναι ελαφρύ το χώμα του Λασιθιού πο« ‘®ι αν 
σε σκεπάζει, το δροσερό βορειαδάκι θα 
δροσίζει και θα σου φέρνει απ’ εδώ, απότο^' ^αροι 
να, τους εγκάρδιους χαιρετισμούς του θείθϋ ^ΡΧί 
Γιάννη και θα σου λέγει με πεποίθηση ότι πά
ντα υπήρξες άξιος και δυνατός στα γράμμα^*’

Μφής

στις παραδόσεις, για όλους τους Λασιθιώτεζ 
Αιωνία σου η μνήμπ 

ΟθειΌέ^
Ιωαν. Εμμ. Σπανά^

Εμμ. I. Κυπριωτάκης
Εις την Νεάπολιν απεβίωσεν, αρχές Νοεμ

βρίου, ο Εμμαν. Ιωάν. Κυπριωτάκης, Αρχιφύλαξ 
των Φυλακών, καταγωγής εκ Τζερμιάδων. Εις 
την οικογένειάν του το Δ.Σ. εκφράζει τα συλ
λυπητήριά του.

Συλλυπητήρια
Το Δ.Σ. του συλλόγου Τζερμιαδιανών 
κής εκφράζει τη θλίψη και τα συλλυπητήΡ1’ 
του εις τον Σεβασμιώτατον Μητροπολίΐην 
μας Νεκτάριον δια τον θάνατον του πατΡ^ 

του Εμμ. Κ. Παπαδάκη.
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βελτίωσε ο Στ. Μαρκάκης από το Μαρμακέτω, 
μαθητής του Παπαδάκη, ο οποίος κατασκεύα- 
re σιδερένιο «πύργο», στην κορυφή του οποί
ου στερέωσε μια «κουλούρα», πάνω στην ο
ποία περιστρεφότανε οι «καβαλάρηδες». Αυτοί 
ουγκρατούσαντο συγκρότημα της «φτερωτής» 
(αξόνι, κεφαλάρι, αντενάκια κ.λπ.) Στην αντί- 
θετη πλευρά της τοποθέτησε ένα «τιμόνι» που 
επέτρεπε στο συγκρότημα να περιστρέφεται 
ανάλογα με τη φορά του ανέμου και στο μύλο 
να λειτουργεί με όλους τους καιρούς. Αντικα- 
ιήστησε τις χυτοσιδηρές αντλίες με άλλους δι- 
κής του επινόησης, τους λεγάμενους «κάλυ- 
ιες», αξιοποιώντας τους χιλιάδες κάλυκες των 
βημάτων του Μακεδονικού μετώπου του Α’ 
Παγκόσμιου Πολέμου, που ήταν σκορπισμένοι 
οε όλη τη Βόρεια Ελλάδα. Αργότερα, όταν το 
Σελάκανο αδυνατούσε πια να καλύψει τις ανά
σες των Οροπεδιωτών σε «αντενάκια» που κα- 
(οσκευάζονταν από κορμούς μικρών πεύκων, 
ύψους γύρω στα δύο μέτρα, τα αντικατέστησε 
με μικρά σιδερένια γωνιακά ελάσματα ή σωλή- 
νες.

Οι μύλοι αντικατέστησαν το «γεράνι», την 
«ρωτόγονη αυτή κατασκευή για άντληση νε- 
ροΰ, ελευθέρωσαν τον Οροπεδιώτη από τη 
κληρή εργασία του «ανεσύρματος» στην άρ- 
ίευση των καλλιεργειών και συνέβαλε απο- 
1>ασιστικά στην επέκτασή τους και στην ανά- 
κυξη του Οροπεδίου. Για τη σημαντική τους 
»ΐΐή προσφορά στον τόπο, παρά την ενόχλη- 
Όπου προκαλούν, νομίζω πως νομιμοποιού- 
Μι να συντροφεύουν τα Ηρώα του Οροπεδί- 
•ιι, όπως συμβαίνει σε μερικά χωριά, τα δε ο- 
•όματα των πρωτοπόρων τεχνιτών Παπαδάκη 

μνήμη 
,όςσου

?υςπε·

5ϊα^·

ότι πί'

«Μαρκάκη, δικαιολογημένα θα πρέπει να 
ΙΜφτούν στη μαρμάρινη πλάκα των μεγάλων 
Ηγετών του τόπου στο Παλλασυθιώτικο 
Wo Μνήμης και ευγνωμοσύνης που προβλέ- 
•«αι να ανεγερθεί στο Οροπέδιο. Οι ενέργειες 
®tnv ανέγερση του Μνημείου αυτού ξεκίνη- 
*πριν από μερικά χρόνια από τον Σύνδεσμο 
•ουθιωτών Ηρακλείου, αλλά, στο μεταξύ, κά- 

άλλες πιο δημοσιοσχετίστικες επιλογές 
•έθεσαν σε δευτερεύουσα μοίρα.
Μετά τη μακρά, αλλά νομίζω χρήσιμη πα- 

κλητον ·ενθεση, επανέρχομαι στο θέμα μου, δηλαδή 
•’ώριθμό των μύλων του Οροπεδίου, που με- 

ούπου Joi ανεβάζουν σε δεκαπέντε και πλέον χιλιά- 
ι ναοί «ζ. ο αριθμός αυτός που αναφέρεται και από 
- - '' ^αροΰ£: συγγραφείς, κατά πάσα πιθανότητα 
j θείου »έρχεται απθ τα μοιχεία μΐας παλιάς απο- 

■" Κ’φής ΐΟυ υπουργείου Βιομηχανίας, στην ο- 
ια οι ανεμαντλίες χαρακτηρίζονταν... βιομη- 
*ές εγκαταστάσεις και σαν τέτοιες απο- 
™Φηκαν.
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1 Σύμφωνα, λοιπόν, με τα στοιχεία αυτά, σε 
((81<ληρο το Νομό Λασιθίου είχαν απογραφεί 
;8°1 μύλοι. Ετσι, φαίνεται, πως κάποιος συγ- 

1 «Φέας συγχέοντας το Νομό Λασιθίου με την 
“Άιμη Επαρχία, «φόρτωσε» στο Οροπέδιο ό- 
ζτους μύλους του νομού και από τότε το 

^ζδιαιωνίζεται.
Επίσημα στοιχεία για τον αριθμό των ανε- 
«υλων, εκτός από εκείνα που περιέχονται 
’ εισήγητη του προϊσταμένου της Τοπο- 
«ής Υπηρεσίας στο Α' Αναπτυξιακό Συνέ- 

λ Οροπεδίου Λασυθίου του 1983, δεν μπό- 
Κβρω. Τα στοιχεία της απογραφής του 

ου Λεβέντη, η οποία θα πρέπει να έγι- 
μεταπολεΜ|Κά χρόνια και η οποία 

απώς θα ήταν πολύ κοντά στην πράγματι-
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κότητα, δεν φαίνεται να έχουν δημοσιευτεί 
πουθενά και μάλλον κάπου θα σαπίζουν μαζί 
με τα άλλα αρχεία της πολύ χρήσιμης και α- 
νοήτως διαλυθείσας Υπηρεσίας Αγροτικής 
Ασφαλείας.

Στ^ν εισήγηση, λοιπόν, του προϊσταμένου 
της Τοπογριαφικής Υπηρεσίας, αναφέρεται ότι 
το 1983 υπήοχαν στο Οροπέδιο 2.741 μύλοι, 
χωρίς όμως ναΓ-ιευκρινίζεται και η λειτουργική 
τους κατάσταση «5ϊην ίδια εισήγηση αναφέρε
ται ότι υπήρχαν έή ίσης και 5.250 πηγάδια, χω
ρίς όμως κι εδώ w) ξεκαθαρίζεται εάν τα πηγά
δια αυτά είχαν μ όλους ή όχι.

Σύμφωνα, λ οιπόν, με τα διάφορα στοιχεία 
που μπόρεσα να συγκεντρώσω και τα οποία ε
ναρμονίζονται με εκείνα της Τοπογραφικής 
Υπηρεσίας, μπορώ να υποστηρίξω βάσιμα πως 
την εποχή της μεγίστης ακμής των ανεμόμυ
λων στο Οροπέδιο, δηλαδή στη δεκαετία του 
'50, ο αριθμός τους δεν ξεπερνούσε τις 4.000. 
Τώρα σε ό,τι αφορά τη σημερινή κατάσταση, 
για την οποία και πάλι δεν υπάρχουν αξιόπιστα 
στοιχεία, εκτιμώ ότι ο αριθμός των μύλων που 
λειτουργούν, δεν ξεπερνά τις τρεις εκατοντά
δες.

Μπορεί, βέβαια, το απογυμνωμένο από μύ
λους Οροπέδιο να προκαλεί απογοήτευση 
στους επισκέπτες του, οι οποίοι δίκαια διαμαρ
τύρονται για την εξαπάτησή τους, από διάφο
ρους επιτήδειους, για τους ίδιους όμως τους 
Οροπεδιώτες, ιδιαίτερα δε για εκείνους που 
τους έζησαν όταν ήταν εν 
τη δόξη τους, τι συναισθή
ματα γεννά η εξαφάνισή 
τους;

Δεν υπάρχει αμφιβολία 
πως η θλίψη και η πικρία κυ
ριαρχούν. θλίψη, γιατί η ε
ξαφάνιση αυτή συνεπάγε
ται για το προβληματικό 
Οροπέδιο την απώλεια της 
Αιολικής ενέργειας, μιας α
νέξοδης, καθαρής και ανα
λώσιμης πηγής ενέργειας, 
που είναι απολύτως ανα
γκαία στην τοπική Οικονο
μία και για την οποία μάλι
στα είχαν γίνει παλαιότερα 
σημαντικές επενδύσεις (α
νόρυξη πηγαδιών, εγκατά
σταση μύλων, κατασκευή 
υδατοδεξαμενών κ.λπ.). 
Επενδύσεις που πριν προ
λάβουν να αποσβεστούν 

περιήλθαν σε αχρησία. Τώρα τη θέση της Αιο
λικής ενέργειας παίρνει η ενέργεια από το ει- 
σαγόμενο, ακριβό και ρυπογόνο πετρέλαιο, 
που επιβαρύνει περιβάλλον και κόστος παρα
γωγής. Μαζί, όμως, με τους μύλους εξαφανίζε
ται και το εξαίσιο εκείνο τοπίο, του οποίου οι ί
διοι ήταν συστατικά στοιχεία και αποτελούσαν 
το σήμα κατατεθέντου τόπου και το μεγάλο α
τού του Οροπεδιώτικου τουρισμού.

Πικρία δε, γιατί και οι λίγες άτονες ενέργει
ες που έγιναν για τη διάσωση των μύλων ήταν 
αποσπασματικές, τελικά δε αποδείχθηκαν και 
ατελέσφορες.

Τώρα, σε κάποιους παλιούς «ποτιστάδες», 
συναισθηματικά δεμένους με τον κήπο και το 
μύλο τους (φαίνεται σήμερα περίεργο το γεγο
νός αυτό, αλλά παλαιότερα ήταν μια πραγμα
τικότητα), ο αργός θάνατος του «μπαταλεμέ- 
νου» μύλου και η εγκατάλειψη του παλιού περ
βολιού προκαλούν πραγματικά μεγάλη θλίψη. 
Θυμούνται σήμερα τα παλιά και νοσταλγούν, 
χωρίς όμως και να έχουν ξεκαθαρίσει μέσα 
τους τι ακριβώς. Το παλιό περβόλι με το μύλο 
του ή τη χαμένη νιότη τους;

Δεμένος κι εγώ με τον κήπο και το μύλο 
«μου», θυμάμαι σήμερα πόσο μεγάλη περηφά- 
νεια ένιωθα, γιατί ο κήπος τον οποίο φρόντιζα, 
είχε πατάτες «θάλασσα» και ο μύλος του ήταν ο 
πιο λεβέντης στην περιοχή. Είχε καλοφτιαγμέ- 
νο σιδερένιο «πύργο» και «αντενάκια», ωραίο 
συμμετρικό «τιμόνι» και μεγάλο «κάλυκα». Ηταν 

] Η ^τεγαστική /\ύση..: 

ΕΥΡΩΕΜΠΟΡΙΚΗ ΑΒΕΕ ΠΡΟΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΜΕΝΑ ΚΤΙΡΙΑ 
ΠΕΡΣΕΦΟΝΗΣ 47, ΑΘΗΝΑ 118 54, ΤΗΛ.: 34.11.063-4, FAX: 5223892

Χρειάζεστε γραφείο για εργοτάξιο 
ή άrf tin χρήση σήμερα;
Εμείς σας το 'χουμε έτοιμο... χθες!
Ε. ΣΓΟΥΡΟΥ ΚΑΙ Γ. ΣΤΕΡΕΟΥ ΚΟΥΤΟΥΛΑΚΗ

ΓΡΑΦΕΙΑ - W.C., ΤΥΠΟΥ MONOBLOCK
• Πάντα ετοιμοπαράδοτα
• Πάνε παντού
• Είναι άριστα θερμομονωμένα
• Είναι πανίσχυρα με δικό τους σασί και πάτωμα
• Εχουν πλήρη ηλεκτρική εγκατάσταση
• Αναλόγως της χρήσης, του τόπου και της διάρκειας, 

μπορείτε να τα αγοράσετε ή να τα ΝΟΙΚΙΑΖΕΤΕ!

γερά στερεωμένος στις «πατούρες» του και
σκέπαζε το μισό πηγάδι. Τον κοίταζα από κο
ντά, τον παρατηρούσα από μακριά και δεν του 
'βρισκα ψεγάδι. Ηταν βέβαια λίγο κοντός, αλλά 
το ίδιο μπόι είχαν όλοι οι σύντροφοί του στην 
περιοχή. Δεν χρειαζόταν μεγάλο ύψος, γιατί 
τότε δεν υπήρχαν πολλά δένδρα στον κάμπο 
να «κόβουν» τον αέρα. Φρόντιζα για την περι
ποίησή του και πάντα υπήρχε «αλοιφή» στο ει
δικό δοχείο που κρεμότανε στα «ποστίτσια» 
(μίγμα ελαιολάδου και σαπουνιού) για να λι- 
παίνονται τα σημεία τριβής του «αξονιού» και 
περιστροφής της «κουλούρας». Τον χαιρόμουν 
όταν «συρματούσε» με το «Δυσκό» και τον εν- 
θάρρυνα να αντισταθεί στις ριπές του «ανερού- 
βαλου» νότου, να κρατηθεί όρθιος και να μην 
γκρεμιστεί κάτω. Τον οίκτηρα όταν έβλεπα ακί
νητο με «νταντουλιασμένα» τα πανιά τις ημέ
ρες άπνοιας.

Τον κήπο με το μύλο τους οι μικροί «ποτι- 
στάδες» τους θεωρούσαν προέκταση του πα
τρικού σπιτιού και το δικό τους αδιαμφισβήτη
το βασίλειο, μιας και περνούσαν εκεί ολόκλη
ρο το καλοκαίρι. Και σήμερα ακόμη όταν συνα- 
ντώνται οι παλιοί γείτονες στα περιβόλια, εξα
κολουθούν να αλληλοαποκαλούνται γείτο
νες!

Ξεφεύγοντας από τους μύλους που ήταν 
το θέμα μου, θα κλείσω το σημείωμα αυτό με 
μια παρατήρηση: Ανέφερα προηγουμένως ότι 
σαν παιδιά θεωρούσαμε τον κήπο σαν προέ
κταση του σπιτιού μας. Ετσι, το θεωρούσαν οι 
γονείς κι έτσι το πήραμε κι εμείς, δείγμα του 
τρόπου με τον οποίο σκέφτονταν τότε και ελ
πίζω πάντα να σκέφονται οι αγρότες. Για εκεί
νους, το περιβόλι, το αμπέλι, το χωράφι, απο
τελούσαν προέκταση του σπιτιού τους και ή
ταν η υλική εικόνα της έννοιας πατρίδα. Ετσι, ί
σως να εξηγείται ο πατριωτισμός που διακρίνει 
αυτή τη μεγάλη κατηγορία πολιτών. Εχω τη 
γνώμη πως το γεγονός αυτό θα έπρεπε να προ
βληματίσει την Πολιτεία, η οποία δεν πρέπει 
να παρασύρεται από μοντέρνες, οικονομικίστι- 
κες θεωρίες για μείωση του αγροτικού πληθυ
σμού, τη στερεά ραχοκοκαλιά του έθνους, αλ
λά αντίθετα να τον στηρίξει και να τον βοηθή
σει να ανεβάσει το επίπεδό του και να ευημερίσει 
και αυτός. Αυτό δεν πρέπει να θεωρηθεί ιδιαίτερη 
εύνοια, αλλά επιτακτικό Εθνικό Χρέος.
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ΣΠΑΘΙ

συνέχεια από τη σελ. 1
και τη μετέπειτα ανάστασιν της απελευθερώοεως. Εδώ εδημιούργησα δεσμούς, φιλίας, τους οποί
ους διατηρώ. Εδώ ένιωσαν τα πρώτα σκιρτήματα της καρδιάς μου και τις πρώτες απογοητεύσεις.

Να, λοιπόν, γιατί την αγαπώ τόσο αυτή την πόλη. Την αγαπώ ακόμη, γιατί και σήμερα διατη
ρεί το χρώμα της, το άρωμά της, την ησυχία της, την αγορά της, τα παραδοσιακά μαγαζιά της. Εί
ναι ίσως το μοναδικό μέρος της Κρήτης που δεν ερυπάνθηκε και δεν αλώθηκε από τον Τουρι
σμό.

Τώρα γιατί σας τα γράφω όλα αυτά; Διότι θέλω να σας παρουσιάσω «Τις αναμνήσεις, σκέψεις

και προσδοκίες» του Νεαπολίτη λογοτέχνη Γιάννη Παυλάκη από την εφημερίδα «Πολίτης» της 
Νεαπόλεως, όπου ξεδιπλώνει και παρουσιάζει μέσα από αυτές την παλαιόν νοσταλγικήν Νεά- 
πολιν, όπως τη ζήσαμε. Τον Γιάγκο τον Παυλάκη τον θυμούμαι στο Γυμνάσιο. Ητανε μερικά χρό
νια μεγαλύτερος μου και προικισμένος ιδιοφυής μαθητής, μικρού αναστήματος, μελαχροινός 
με σπινθηροβόλον βλέμμα, δασύτριχος με επτά πατοσές μαλλιά/κατσαρά στο κεφάλι, τα οποία 
δεν ξέρω αν διατηρεί γιατί έχω να τον δω 55 χρόνια.

Εμμαν. Ν. Σπανάκης
Παιδίατρος

ταν γυρίζω σαν τον Οδυσσέα 
/β/f / I στα πάτρια, ασπρομάλλης πια, 
ί * Β ξυπνούν και αστράφτουν μέσα 
I / Λ μου χιλιάδες αναμνήσεις, που 

πλημμυρίζουν την καρδιά μου 
απο χαρμολύπη και κεντρίζουν τη σκέψη μου 
για φιλοσοφικές ανατάσεις.

Ο Τίμιος Σταυρός, η Καβαλαρά, ο Ανά- 
βλοχος, η σκάφη του Μεραμπέλλου με τους 
ελαιώνες, η πλατεία μας, η Μ. Παναγία, οι 
δρόμοι, το Γυμνάσιό μας, όλα μου φαίνονται 
σαν μια σκηνή θεάτρου, απ'όπου σαν φευγα
λέοι θεατρίνοι έρχονται, παίζουν το ρόλο 
τους, εύθυμο, τραγικό, κωμικό, παράξενο γε
νιές και γενιές και παρέρχονται. Το σκηνικό 
μένει και θα μένει ■ εμείς χωρίς να το θέλουμε 
ερχόμαστε σε αυτή τη σκηνή και χωρίς να το 
θέλουμε πάλι φεύγουμε. Οσο διαρκεί μια 
δίωρη παράσταση σε σχέση με μια ανθρώπινη 
ζωή και την πιο μακρόχρονη, τόσο νομίζω 
διαρκεί και μια ζωή σε σχέση με την αιωνιό
τητα.

Κι είναι ένας χορός του Ζαλόγγου αυτή η 
φευγαλέα παρουσία μας στον κόσμο. Κάθε 
μέρα πέφτει και κάποιος στην άβυσσο. Σαν 
ξένος αλήθεια νιώθω συχνά στο ίδιο το χωριό 
μου γιατί οι παλιότεροι γνωστοί και φίλοι και 
συγγενείς έχουν φύγει και τους νεότερους, 
δεν τους γνωρίζω.

Μα και πόσα σπίτια έρημα, βουβά, αρα- 
χηασμένα που τα θυμάμαι κάποτε γεμάτα 
ζωή, τραγούδι, κίνηση, χαρά, λες και είναι κα
βούκια σαλιγκαριών αδειανά.

Αλήθεια «ο κόσμος είναι ξένος, δεν είναι 
κανενός, γυμνός στον κόσμο ήρθες και θα τα
φής γυμνός».

Κι όμως «λες και ήταν χθες» που έπαιζα 
ως παιδί σε αυτούς τους δρόμους, που πήγαι
να ως μαθητής σε αυτό το σχολείο - Γυμνά
σιο, που έπαιζα μουσική με το κουαρτίνο μου 
ως μουσικός ή που παρήλαυνα ως πρόσκοπος 
σε αυτή την πλατεία!..

Πρώτη μου ανάμνηση τα εγκαίνια της Μ. 
Παναγίας το 1927, πρώτο μου εξωσχολικό α
νάγνωσμα τα «Απαντα» τουΔιαλλινομιχάλη.

Με της ψυχής τα μάτια βλέπω τον εαυτό 
μου μαθητούδι της Α’Δημοτικού με πλάκα και 
κοντύλι και τους δασκάλους και καθηγητές 
μου να παρελαύνουν νοερά από τάξη σε τά
ξη. Να η κ. Ιωάννα, η κ. Σοφία, ο κ. Σηφάκης, 
οκ. Ζαχαρίας, ο Τσαγκαράκης, ο Φαϊτάκης, ο 
Μαυρικάκης, ο Ζεβογιάννης, ο Μηλιάκης, ο 
Τατάκης...

Ολοι πια σήμερα περιίπτανται γύρω μου 
μόνο σαν ψυχή, σαν σκιές, σαν αναμνήσεις.

Να τώρα το μικρό Γιάγκο να μαζεύει αμύ
γδαλα στο Νοφαλιά, να τρυγοπατά, να κολυ
μπά στο Σίσι, να κατασκηνώνει με τους προ
σκόπους στο Τραχείλι, να πιλώθει στη φά
μπρικα του παπα-Βαγγέλη για να βγει το λάδι 
από το πρωτόγονο πιεστήριο, να σπα χαλίκι 
για να στρωθεί η πλατεία της Νεάπολης, να 
φυτεύει πευκάκια στο Στρατώνα - Προσκο- 
πείο, να λέει τα κάλαντα με το Γιωργιό το Γι- 
ουργάκι, να παίζει μπάλα με το Πιτάρι, να κο
λυμπά στις στέρνες των νερόμυλων θεόγυ- 
μνος να χορεύει πεντοζάλη στην πλατεία το 
βράδυ του Δεκαπενταύγουστου. Πρώτος ή- 
τανε στο χορό, λεβεντόπαιδο ο Ανδρέας ο 
Κούνδουρος. Και να μετράω και να 'σαι τώρα 
σαράντα χρόνια ο Ανδρέας μέσ' στο μαύρο 
χώμα, όπως και ο πατέρας του ο Ρούσος, ο ή- 
ρωας αρχηγός μας στην Κατοχική Αντίσταση, 
πάνω από μισό αιώνα αδικοσκοτωμένος από 
τους χιτλερικούς κατακτητές.

Μπαίνω στη Μ. Παναγία κι ακούω με της 
ψυχής τ' αφτιά τον παπα-Γιωργάκη, Μ. Πέ
μπτη βράδυ, να ψάλλει το «σήμερονκρεμάται

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΥΛΑΚΗ - ΛΟΓΟΤΕΧΝΗ

επί ξύλου» και να σειέται ο μεγάλος πολυέ
λαιος και οι καρδιές μας.

Να και το μαγαζί του πατέρα μου, όπου 
πουλάγαμε ένα βαρέλ, ναι βαρέλι, σαρδέλες 
μέρα παρά μέρα κι ένα μεγάλο σάκο μπακα
λιάρο - λαμπροδόρο - φτωχογιάννο της επο
χής εκείνης. Τώρα έγινε συμβολαιογραφείο 
και στην εσωτερική αυλή μια μικρή ωραία εκ
κλησία, ο Αγ. Στέφανος. Μπαίνω και ανάβω 
ένα κερί στη μνήμη του πατέρα μου και θεω
ρώ νοερά να μου χαμογελά η Σωκρατική μορ
φή του.

Πιο πέρα στο στενό θωρώ περιιπτάμενες 
δύο ωραίες μορφές, τον μπάρμπα μου το 
φούρναρη τον Μυγιαλούδη να μου χαρίζει τα 
ανεπανάληπτα σε νοστιμιά κουλούρια του και 
το νονό μου τον Γιάννη τονΛαυρέντα, που αν
θούσε πάντα το καλοσυνάτο χαμόγελο στο 
πρόσωπό του κι ο καλός λόγος στα χείλη του, 
να γλυκοχαιρετά. Να και το κινηματοθέατρο, 
όπου ανεβάζαμε τολμηρές πατριωτικές θεα
τρικές παραστάσεις στην Κατοχή.

Να τους να κυκλοφορούν στην πλατεία 
μας και οι δύο χαρακτηριστικοί προπολεμικοί 
τύποι. Ο ωραίος τρελός ο Λαβής ή Φιαλέςκαι 
ο «παριζιάνος» πωλητής σιγαρέτων, ο Λού- 
πης.

Να και το κατοχικό Γερμανικό Φρουαρ- 
χείο στο στενό ανάμεσα στον Αγ. Σπυρίδωνα 
και την πλατεία, έρημο, βουβό, κατάκλειστο. 
Εδώ στις 4 Αυγούστου του 1944 ως διερμηνέ
ας έβαλα το κεφάλι μου στονντρουβά για να 
σώσω τον αρχηγό μου στον προσκοπισμό και 
στηνΑντίσταση, τονΜαν. Πυτικάκηκαι σε αυ
τό το σπίτι που αγόρασε ο ίδιος μετά την Απε
λευθέρωση, έγραφε το τόσο αξιόλογο Λεξικό 
του.

Στην κεντρική γωνία της μεγάλης πλατεί
ας μας θωρώ το ιστορικό καφενείο του Χά
νου. Ζωντανεύει στη μνήμη μου εκείνη η ιστο
ρική μέρα της απελευθέρωσης (20.9.44) και 
θωρώ έναν 22χρονο Γιάγκο να μιλάει από το 
μπαλκόνι σ'έναν λαό βασανισμένο που παρα
ληρούσε τώρα ζητωκραυγάζοντας από εν
θουσιασμό, πότε πέρασαν πενήντα τέσσερα 
χρόνια!..

Καθώς, όμως, αυτή η εικόνα παρουσιαζό
ταν νοερά στην οθόνη της ψυχής μου, στην ο
θόνη της πλατείας βλέπω με τα ίδια μου τα 
μάτια να 'ρχονται για να με χαιρετήσουν μερι
κά λεβεντόπαιδα - συναγωνιστές ηρωικοί ε
κείνης της εποχής. Είναι ο Μιχάλης ο Κοκο- 
λιός και το Γιωργιό, ο αδελφός του, ο Κωστής 
οΛουμπούνης, ο Μανώλης ο Φρουδάς, ο Μα
νώλης ο Σκουφάς, οΑχιλλέας ο Παυλάκης... 

ο χρόνος τους έχει κάπως αράνει το κορμί, 
μα πάντα η καρδιά τους εί -πι ’αμάραντη και 
αδάμαστη και πατριωτική. Βήε βουρκωμένα 
μάτια διηγούμαστε συγκλονιστικές ιστορίες 
της Αντίστασης και απορούμε πώς επιζήσα- 
με... Πόσοι, όμως, έχουν φύγει...

Γυρίζω μετά τα μάτια μου κι ενώ θωρώ 
ψηλά το Νίσπιτα, έρχεται πάλι στην οθόνη του 
μυαλού μου εκείνη η αποφράδα μέρα (2 Ιου
νίου 1941) όταν από εκεί και μαζί με τονΡού- 
σο και τον Ανδρέα τον Κούνδουρο βλέπαμε 
με βουρκωμένα μάτια μια ατελείωτη γερμα
νική φάλαγγα με μοτοσικλέτες να σέρνεται 
στον κεντρικό δρόμο και να ορμά σαν πελώ
ριο φίδι να καταπιεί τη βομβαρδισμένη Νεά
πολη. Τότε είναι που άναψα και κάπνισα το 
πρώτο τσιγάρο της ζωής μου μαζί με τον 
Ανδρέα τονΚούνδουρο.

Προσγειώνομαι, όμως, πάλι στη σύγχρονη 
πραγματικότητα και βλέπω με συγκίνηση 
στην πλατεία μας την προτομή τουήρωάμας, 
του Ρούσου Κούνδουρου. Απέξω από το «Κα
ζίνο», συναντώ τον αιωνόβιο, διάδοχο του 
Διαλλινομιχάλη, τον πασίγνωστο Ναπολέο- 
ντα Λιαλυνά και δροσοκανίζομαι σαν από 
κρυσταλλοπηγή με τις γλαφυρές ιστορίες και 
τα σκαμπρόζικα ατελείωτα ανέκδοτά του.

Να κι ο Νίκος ο Χουρδάκης, ο παλιός μου 
συμπρόσκοπος και τώρα πρωτοπόρος, κορυ
φαίος δημιουργός που με καλεί στα ξενοδο
χειακά του ανάκτορα στον Αγιο Νικόλαο. Ενώ 
πιο πέρα με σταματά ο Νίσπιτας (Mix. Χουρ
δάκης), ο εμπνευσμένος λαογράφος του τό
που μας, για να μου χαρίσει τα θαυμάσια συγ
γραφικά του έργα. Να κι ο δραστήριος και ε
μπνευσμένος ανηψός μου, ο Γιάννης ο Λα- 
μιανάκης. Διαβάζω τον ωραίο «Πολίτη του» 
και θυμάμαι τις τρεις τοτινές εφημερίδες 
μας και το περιοδικό μας, τη «Δρήρο».

Σταματώ τώρα και προσγειώνομαι στη 
«μικρή βουλή της Νεάπολης» στο γραφείο 
του εξαίρετου φίλου μου, του βαθυστόχα
στου δικηγόρου του Βαγγέλη του Τσαγκαρά- 
κη, ρούκουνα της Νεάπολης.

Μια σύναξη από διαλεκτούς Νεαπολίτες, 
ωραία απομεινάρια ζωντανά μιας δοξασμέ
νης εποχής της Νεάπολης, συζητούν ώρες α
τελείωτες και θυμούνται «περασμένα μεγα
λεία». Είναι ο πάντα καλόκαρδος ο Λάμπης ο 
Αλέξης, που «στα χέρια του μεγάλωσα» ο τπο 
συνετός παλιός «συναγωνιστής» ο Μαν. ο 
Τσιχλής (ο Σκουφάς), ο διαλεκτός δημιουρ
γικός Νεαπολίτης, όμηρος των Γερμανών κά
ποτε ο Mix. ο Σπίθας, ο λεβεντόκορμος πά
ντα ο Θαν. οΛουμπούνης (θυμήθηκα το εργο

στάσιό τους και το πώς αλέθαμε εκεί τις ε
λιές), ο Διονύσιος Ροβίθης, υπολανθάνων 
ποιητής και κάποτε δήμαρχος, ο Αριστοτέλης 
(όνομα και πράγμα) ο Βελονάκης, ο πολυμα
θής νομικός Βραχασιώτης, ο Φθενάκης και 
άλλοι.

Πίνομε μια ρακή και φουντώνουν πάλι οι 
αναμνήσεις, οι σκέψεις, οι προβληματισμοί 
για την παλιά και σύγχρονη εποχή και κατά
σταση του Μεραμπέλλου.

Μετά από μια ώρα, που πέρασαν σε αυτή 
μισού αιώνα γεγονότα, πρόσωπα, πράγματα 
γυρίζω στην άκρη του χωριού, στην Αγία Βαρ
βάρα, στο φτωχικό πατρικό μου σπίτι. Θωρώ 
τη μάνα μου να περιποιείται από «τρειςμεγά
λους καπεταναίους τωνγραμμάτων», τονΚα- 
ζαντζάκη, τον Κακριδή, τον Καλιτσουνάκη 
(Αύγουστος 1945) κι ύστερα τον ακούω με 
της ψυχής τ'αφτιά να μου λέει πριν από δέκα 
χρόνια όταν ήρθα να τη δω: «Μα εσένα παιδί 
μου κάπου σε ξέρω... Από πού ήρθες; Μήπως 
είδες τον Γιάγκο μου στην Αθήνα;!...». Πιο έ
ντονη τραγική ειρωνεία δεν έχω νιώσει ποτέ 
στη ζωή μου. Ενώ, όμως, αυτά αντηχούσαν σι1 
αφτιά της ψυχής, στ'αφτιά τα σωματικά αντη
χεί το τηλέφωνο:

«Παππού! Παππού! Ελα! Ελα!». Με καλού- 
σαν τα δύο μου εγγονάκια ο Γιάννης και ο 
Γιώργος από τον Πειραιά.

Και την άλλη μέρα «φορτωμένος με χιλιά
δες αναμνήσεις» και μυριάδες προσδοκίες 
για το Μεραμπέλλο και τα εγγονάκια μου πή
ρα το καράβι, το «Βιτσέντζο Κορνάρο» και γύ
ρισα στον Πειραιά.

Θα ξανάρχομαι όμως όσο ζω. Γιατί εδώ 
γεννήθηκα κι εδώ ξαναγεννιέμαι.
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Μορφοποιώ τη ζωή σε Ζωή 
σμιλεύοντας το χρόνο 
στου καιρού την ακονόττετρα 
με διδόιγματα από το χθες 
εξουσιάζω πια θαρρώ 
τις επιθυμίες μου όλες 
στέκομαι αντίκρυ σου 
με πράξεις και έργα «Ζωής» 
όχι με νεκρωμένες τις αισθήσεις 
όπως ίσως φαντάζεσαι 
οχί 
εγώ με τις αισθήσεις ζω 
μόνον που 
ύστερα από τόσες θύελλες 
έμαθα να τις κουμαντάρω 
και δεν αφήνομαι πια έρμη στο πέλαγος 
γίνομαι η ίδια πέλαγος αγριεμένο 
και θάλασσα απέραντη σε μια ψυχή 
ταιγίδα 
κι όχι ναυαγισμένη όπως θέλουν, όχι 
όλα όσα μου συμβαίνουν 
είναι Ζωή, με σημάδια Αθανασίας 
οδεύοντας το Γολγοθά της ευτυχίας 
και στην ευτυχία της μοναξιάς.
Αύριο...
με την καρδιά πάντα Εκεί 
στο ξημέρωμα το Ελληνικό 
των αναστάσιμων ουρανών κι οριζόνΤ(υν 
όταν τα μάτια γίνονται θάλασσες 
η Ελλάδα ανεβαίνει ψηλότερα 
ψηλότερα απ' όσο ίσως υποψιάζεοοί-
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ΣΠΑΘΙ

Η Ι6Ρλ ΜΟΝΗ ΚΡΟΥΟΤλλΛΘΝΙΚΟ
ΚλΙ Η ΠλΙΛΘΙλ Υπό του Θεολόγου Καθηγητού 

Νικολάου Παπαμιχαλάκη

ανέχεια από 
το προηγούμενο

Ε) Εκ του Δημοτικού Σχολείου Κρουσταλλένιας απεφοίτησαν 
πάπες οι προ τριανταετίας τυχόντες απολυτηρίου Δημοτικού 
Σχολείου κάτοικοι Αγ. Κων/νου, Μέσα Λασιθίου, Μαρμακέτω 
και των εξ αυτών εξαρτωμένων συνοικισμών και εις την γεωρ- 
;ίαν ασχολούμενοι και τινες των πέρτξ επαρχιών.
Διάλυσις του Δημοτικού Σχολείου Κρουσταλλένιας.
Η φυσική έδρα του Δημοτικού Σχολείου δια την εξυπηρέτησιν 

ίων πέριξ χωρίων και συνοικισμών ήτο εν τη Μ. Κρουσταλλέ- 
ηος. Από πολλών ετών όμως το Μ. Λασίθι εφιλοδόξει να μετα- 
ιρερθή η έδρα του Σχολείου εν αυτώ. Το έτος μάλιστα 1913 αυ- 
ίαιρέτως και εν καιρώ νυκτός μετέφερον τα θρανία και τα λοι
πά σχολ. όργανα εις Μ. Λασίθι. Τούτο προεκάλεσε έξαψιντων 
πνευμάτων των κατοίκων Αγ. Κων/νου και Μαρμακέτω, οι οποίοι 
ήθελον το σχολείον εις Κρουσταλλένιαν. Αι σχέ- 
οεις των κατοίκων των χωρίων διεκόπησαν. Τα παι- 
5ιά Μαρμακέτω εστέλλοντο προς φοίτησιν εις 
Ορμιάδων και του Αγ. Κων/νου εις Αγ. Γεώργιον 
πό πείσμα και όχι εις Μ. Λασίθι. Η κατάστασις αύ- 
Μηπείλει και αυτοδικίας. Ούτως ο Ιερομόναχος 
Μανασσής, θεωρούμενος ως ενεργών κατασκο
πείαν υπέρ των Μεσαλασιθιωτώνκαι εις βάρος Αγ. 
bv/vou συνελήφθη υπό των θυμωμένων κατ' αυ- 
»ύ κατοίκων, μετά κόπου διασωθείς. Το επόμενον 
ίιος 1914, επανεφέρθη το Σχολείον εις I. Μ. Κρου- 
καλλένιας, όπου ελειτούργησεν εφεξής. Μετά 
®νπροσάρτησιν της Κρήτης εις την Ελλάδα, κα- 
®ργήθη υπό της Ελληνικής Κυβερνήσεως η διάκρι- 
^των Δημοτικών Σχολών εις Κατώτερα και Ανώ- 
®Ρα και άπαντα έγιναν ανώτερα με 6 τάξεις και έ- 
Ό διδάσκαλον. Η τοιαύτη μεταρρύθμισις απέβη 

βάρος της στοιχειώδους Εκπαιδεύσεως, ως α- 
•«δεικνύει η πίρα. Εκτός τούτου το Δημοτικόν Σχο- 
~ίον Κρουσταλλένιας ετ ριχοτομήθη και διελύθη ε- 
Ίελώς το 1925 και αντ' αυτού ιδρύθησαν τρία εις 
’5ζ έδρας των ομωνύμων Κοινοτήτων 1) Μαρμακέ- 

Τ~~

'“εις ό φοιτούν και τα παιδιά Φαρσάρω 2) Μέσα ________  
Wiou εις ό φοιτούν και τα παιδιά μέσα Λασιθα-

Νικηφόρηδων και Ισμαήληδων και 3) Αγ. Κων/νου. 
ϊημειωτέον ότι εν έτει 1914 ήρχισεν η ανέγερσις νεοδμήτου 
βακτηρίου εις κατάλληλον οικόπεδον της Μονής, αλλ' αι αντι- 
Wai εματαίωσαν την αποπεράτωσίν του, με αποτέλεσμα να 
^σθή εκ θεμελίων δια να κτισθή εκ των υλικών του το διδα- 
’ήριον εν Αγ. Κων/νω, εν έτει 1927, όπου και λειτουργεί μέχρι 
^ερον φυτοζωούν με κίνδυνον διαλύσεως μη συγκεντρώνον 
5 απαιτούμενον αριθμόν μαθητών. Εις Μαρμακέτω ιδρύθη 
^είον ήδη από του 1923, ίνα μη μεταβαίνωσιν εις I. Μονήν 
^υσταλλένιας, διότι η απόστασις ήτο μεγάλη, αλλά και αυτό 

οζωεί, ως το του Αγ. Κων/νου. Οι μαθηταί του Δημοτικού 
^λείου Κρουσταλλένιας και δη εξ Αγ. Κωνσταντίνου, ους έχω 
‘ί όψιν μου ασχολούμεθα εις τα εξής. Την Κυριακήν και εν γέ- 
w°00K15 ° παπάζ θα έπαιζε την Καμπάνα, αδιαφόρως εάν ε- 
} κειτο περί μικράς ή μεγάλης εορτής, εμαζευόμεθα εις την 
^σίαν. Εις την εκκλησίαν άλλοι έψαλλον και υπεβοήθουν 
, 5 ψάλτας εις το ψάλσιον ή εισήρχοντο εις το ιερόν και εβοή- 
/ντον επίτροπον, ως λέγεται εκεί ο νεωκόρος. Εις το ιερόν ε- 

πούμεν την φωτιά, δια να θυμιάση ο ιερεύς, εκρατώμεν την 
^άδα εις τας λειτουργικός εισόδους, εθερμαίνομεντο ζέον, 
θβοηθούμεν την διανομήν του αντιδώρου ή παρείχομεν άλ- 
'’θηρεσίας δια την εύρυθμον διεξαγωγήν των ι. ακολουθιών. 

αήοιβήν ετρώγαμεν το αντίδωρον, που θα επερίσσευε. Εγώ 
Μαθητής του Δημ. Σχολείου, Κρουσταλλένιας διεκρινόμην 
Ψάλτης και βοηθός νεωκόρου, επιδεικνύων εξαιρετικόν ιε- 

^έν ζήλον. Πρώτος, μετά τον ιερέα, εισηρχόμην εις την 
^^αν και προεβαλλόμην ως υπόδειγμα εις τα άλλα παιδιά.

Ψάλται του χωρίου είχον ελαχίστας γραμματικάς γνώσεις, 
"δύναντο να χειρισθώσι το Τυπικόν ή να εύρωσι από τα λει- 

^ΡΥικά βιβλία Μηναίον Παρακλητικήν, Τριώδιον, Πεντηκο- 
^ΡΌν τους ύμνους ους θα έψαλλον κάθε φοράν. Εγώ υπεδί- 
^Ον εις αυτούς τα ψαλτέα εκάστοτε. Χωρίς εμού η διεξαγωγή 

' ακολουθίας, ήτο προβληματική. Η ανάγνωσις των ι. ύμνων 
Τ«ν ψαλτών ήτο γεμάτη από σολοικισμούς και βαρβαρι-

Εις ψάλτης σχεδόν αγράμματος, αλλά και φιλόδοξος θέ- 
)Ον Vci δ’οψημίζεται ως τεχνίτης ψάλτης, με έβαζε να του κα- 

, ' Ητ° όμως και βαρήκοος και άλλα υπηγόρευα εγώ και 
^ολλεν αυτός. Εμένα με έπαιρναν τα γέλοια και η ψαλ- 

5 διεκόπτετο. Με τας αυστηράς παρατηρήσεις των γερο- 

ντοτέρων συνεκρατούμην. Οι μαθηταί του Δημ. Σχολείου Κρου
σταλλένιας ήσαντότε πάντες θρήσκοι και φιλακόλουθοι. Σήμε
ρον δεν πηγαίνει σχεδόν κανείς εις την Εκκλησίαν να συνδράμη 
του παπά ή να βοηθήση εις την Εκκλησίαν.

Και η συμπεριφορά των μαθητών εις την Κοινωνίαν ήτο υπο
δειγματική. Απεκαλυπτόμεθα προ των ηλικιωμένων ους εσεβό- 
μεθα απολύτως, αι κακιαι που παρατηρούνται ενίοτε εις τονμα- 
θητόκοσμον, ήσαν άγνωστοι. Το κάπνισμα ούτε κατά διάνοιαν ε- 
σκεπτόμεθα. Αλλως τε εις το Λασίθι μέχρι του 1915 ουδείς σχε
δόν ήτο «θεριακής» δηλ. κυριευμένος από το πάθος του καπνί
σματος. Ελάχιστοι ηλικιωμένοι, ηλικίας άνω των 30 ετώνεκάπνι- 
ζον ενίοτε. Μετά το 1915 εγενικεύθη το κάπνισμα, διότι απε- 
λύοντο στρατιώται, χωροφύλακες που έμαθον εις τον στρατόν 
να καπνίζουν και εσυνέχιζον το κάπνισμα και εις τον ιδιωτικόν 
βίον. Ουδείς μαθητής όμως εκάπνιζε ούτε εσκέπτετο καν να 
κάμη απόπειραν καπνίσματος. Οι μαθηταί του Δημοτ. Σχολείου

Κρουσταλλένιας διεκρινόμεθα δια την φιλαλληλίαν και την ά
μιλλαν εις την εξυπηρέτησιν του πλησίον ή την παροχήν υπηρε
σιών δια γενικόν όφελος. Η ηθική στάθμη των μαθητών του Σχο
λείου Κρουσταλλένιας ήτο υψηλή Κλοπαί υπό των μαθητών ή α- 
γροζηημίαι λίαν σπάνιοι ή όλως ανύπαρκτοι ήσαν. Αυθάδεια! ή

ΝικόΑ. Γ. ΠαπαμκαΑάκης
Θεολόγος καθηγητής γόνος Πευϊτικής οικογένειας α

πό τα Γδόχια Ιεράπετρας (1901-1975). Τα παιδικά του 
χρόνια τα επέρασε εις τον Αγιον Κωνσταντίνον του 
Οροπεδίου υπήρξε πληθωρικός πνευματικός άνθρω
πος. Εχει πλούσιο συγγραφικό έργο. Προσέφερε μεγά
λες υπηρεσίες εις την εκκλησίαν ως ιεροκήρυξ εις τας 
πόλεις, χωριά και μοναστήρια της Αρχιεπισκοπής Κρή
της και μετά της Αρχιεπισκοπής Αθηνών. Ελαβε μέρος 
εις την μικρασιατικήν εκστρατείαν και περιέγραψε τις 
χριστιανικές εορτές του τελευταίου έτους της Σμύρνης 
1921-22.
Υπήρξε και εδίδαξε ως καθηγητής και Δ/ντής της 

Εκκλησιαστικής Σχολής Κρήτης αποχωρήσας με τον τίτ
λο του επιτίμου Γυμνασιάρχου.
Εγραφε εκκλησιαστικά και ιστορικά βιβλία όπως το κα

τωτέρω δημοσιευόμενον «Η ιερά μονή Κρουσταλλέ
νιας και η παιδεία» το οποίον εξέδωσεν εις συνέχειας 
εις την εφημερίδα «Μεσόγειος» Ηρακλείου.
Εις το βιβλίον αυτό ο αοίδιμος Θεολόγος περιγράφει 

με ενάργειαν την επί Κρητικής Πολιτείας αλλά και τη 
μετέπειτα περίοδον κατά την οποίαν η I. Μονή Κρου
σταλλένιας διεδραμάτισεν σπουδαίον ρόλον και συνέ
δραμε εις την πρόοδον των γραμμάτων εις την επαρ
χίαν μας.
Από το βιβλιον του παρελαύνουν οι σκιές πολύ γνω

στών μας διδασκάλων που αξίζει να ξαναθυμηθούμε. 

άλλοι επιλήψιμοι συμπε
ριφορά! προς τους διδά
σκοντας ήσαν αδιανόη
τοι. Η οιαδήποτε υπόδει- 
ξις του διδάσκοντος ήτο 
ιερά.

Το μόνον σκιερόν ση- 
μείον εις βάρος της ηθι
κής των μαθητών Κρου
σταλλένιας ήτο το «Καμί
νι». Ελέγετο ούτως η αυ
θαίρετος αποχή από τα 
μαθήματα. Ο μαθητής έ
παιρνε την «χαρτέλλα» του, δηλ. τσάνταν υφασμένην καλλιτε- 
χνικώτατα με 2 φαίνταις εις εκάστην άκραν, ήτις με ταινίαν ε- 
ξηρτάτο εκ του αριστερού ώμου και έπιπτεν εις τον αριστερόν 

μηρόν. Εις την χαρτέλλαν έβαζε τα βιβλία του και ε- 
κρύπτετο εις τα «πλατανάκια». Πλατανάκια ελέγο- 
ντο πρασιαί πλατάνων εις την όχθηντου ποταμού, ό- 
στις χωρίζει τον Αγ. Κων/νον από την Κρουσταλλέ
νιαν. Εκεί ανέμενε να «σχολάσουν» οι μαθηταί δια 
να επιστρέψη και αυτός εις το σπίτι του δήθεν εκ 
του Σχολείου. Οι αφελείς γονείς και διδάσκαλοι 
δεν υπωπτεύοντο καθόλου το τέχνασμα. Οι άλλοι 
μαθηταί εμπαίζοντες τον μαθητήν που έκαμνε «κα
μίνι» έλεγον εις αυτόν «πως πήγεν ο ασβέστης» ή 
«πόσο έχει ο ασβέστης» και άλλα παρόμοια. Είναι 
ζήτημα όμως εάν 2-5 μαθηταί έκαμνον «καμίνι». Οι 
πλείστοι εφοίτων ανελλιπώς.

Οσάκις δεν είχομεν μάθημα και έτρεχε ο ποτα
μός διηρχόμεθα αυτόν κολυμβώντες, εάν το ρεύμα 
δεν ήτο ορμητικόν. Εάν όμως το ρεύμα ήτο ορμητι
κόν, διότι ο ποταμός είχε «κατεβή», πηγαίναμεν α
πό την Καμάρα. «Κατέβασμα» του ποταμού λέγεται 
και σήμερα η πλημμύρα ή η ενίσχυσις των ρεόντων 
υδάτων δια νέων ποσοτήτων. Μέχρι 1915 άπαντες 
οι μαθηταί τουΔημοτ. Σχολείου Κρουσταλλένιας ή
σαν ανυπόδητοι «ξυπόλυτοι» Χειμώνα και Θέρος. 
Ζήτημα είναι εάν ελάχιστοι 5% αβροδίαιτοι εφό- 
ρουν παπούτσια. Μέχρι ΙΟετώνκατάκανόναι οι μα

θηταί ήσαν ξυπόλυτοι. Εκολυμβώμενλοιπόν εις τον ποταμόν βυ- 
θομετρούντες ουτόν και εγνωρίζομεν ότι μία κολύμπα = λάκ
κος ύδατος είχε βάθος ένα γόνατο, διότι το νερό έφθανε μέχρι 
τον γονάτων π μέχρι τον «κοκκολον». Κοκκολοι ελέγοντο τα ο- 
στά της λεκάνης. Επίσης με γυμνά πόδια περιεπατώμεν εις τα 
χιόνια ή επάνω στα τζάμια, ως ελέγομεν τους πάγους που έκα
μνον τα ύδατα. Ενεκα της πάχνης δια να ίδωμεν εάν σπουν εύ
κολα ή όχι. Χιονοδρομίας εκάμνομεν ως εξής. Επατώμεν επάνω 
στα χιόνια. Τα πόδια εκάρφωναν μέχρις αστραγάλων ή των γο
νέων ή της λεκάνης και ούτως εξήρχοντο εις την επιφάνειαν. 
Τούτο εγίνετο επανειλημμένος και προσεποιούμεθα ότι εζυμώ- 
νομεν το χιόνι. Ιδίως ήρεσκον οι «κεράμοι». Κέραμοι ελέγοντο 
σωροί εις καταλλήλους τοποθεσίας υπό των πνεόντων ανέμων, 
που μετέφερον και εστοίβαζον το χιόνι εκεί. Ανηρχόμεθα εις 
την κορυφήν του κεράμου, συνήθως κάμνοντες «κατσούλια». 
«Κατσούλια» ελέγετο το βάδισμα με χέρια και πόδια, με τα χέ
ρια αγγιστρωνόμεθακαιμετα πόδια εβαδίζομεν δια να μηνγλυ- 
στρώμεν. Εις την κορυφήν εκρατούμεν θάμνον. Εκαθίζομεν επ' 
αυτού και κρατούντες την ρίζαν αυτού δια μέσου των σκελών 
«ετσουρλούσαμεν» = εκυλιόμεθα και κατηρχόμεθα εις την βά- 
σιν επαναλαμβάνοντες το αυτό πολλάκις. Σημειωτέον ότι παρ' 
ολον το ψύχος ουδολως εκρυώνομεν ούτε καν βήχας μας ενε- 
φανίζετο. Το σιναχι και τα αλλα σημερινά μειονεκτήματα, άτινα 
εμφανίζονται εις τα μετά τόσης προφυλάξεις κυκλοφορούντο 
τα παιδιά Χειμώνα και Θέρος μας ήσαν άγνωστα. Ούτε φανέλ- 
λαις, ούτε γάντια, ούτε αδιάβροχα, ούτε ομβρέλλα μετεχειριζό- 
μεθα. Με τα στοιχεία της φύσεως είχομεν τελείως εξοικειωθή. 
Σχολιατρική ή άλλη Υγειονομική παρακολούθησις του μαθητο- 
κόσμου τότε ήτο ανύπαρκτος. Αλλως τε εις το οροπέδιον Λασι
θίου μέχρι 1918, ουδείς ιατρός υπήρχε./Γο έτος 1916 εξωρίσθη 
εις Ψυχρόν Λασιθίου ο Ιατρός Κασάπης, ως Γερμανόφιλος, και 
εγκατεστάθη εκεί τελικώς και μετά τον Κασάπην οι ιατροί κ.κ. 
Δολαψάκης, Μανωλόπουλος και Γαλανάκης. Εάν ησθένη εις 
μαθητής ωδηγείτο εις τον ιερέα «να του διαβάση» ή να του κάμη 
φυλακτό ή και εις του μοιράρη να του υπόδειξη τι να κάμη να θε- 
ραπευθή. Αυτή ήτο η μόνη υγειονομική αντίληψις του μαθητού.

Η συνέχεια 
στο επόμενο
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Εκλεκτοί γάμοι

Την Κυριακή 29 Νοεμβρίου και περί ώραν 11 πρωινήν, παρουσία 
πλήθους προσκεκλημένων, ετελέσθησαν οι γάμοι εις τον ιερόν 
ναόν των Παμμεγίστων Ταξιαρχών του Πεδίου του Αρεως Αθηνών, 

δύο εκλεκτών και ωραίων παιδιών των Σάββα Κουμπούρα, Καθηγη- 
τού Φυσικής αγωγής, αθλητού στίβου σε δρόμους αντοχής, Βαλκα- 
νιονίκου, μετά της Μαριάννας Ροντογιάννη, Μουσικού-Νηπιαγωγού.

Παράνυμφος παρέστη ο κ. Σπύρος Ανδριόπουλος, Αξιωματικός 
Π.Ν. αθλητής στίβου σε δρόμους αντοχής, Βαλκανιονίκης (7ος σε 
παγκόσμιο πρωτάθλημα 10.000 μ.).

Μετά το μυστήριον επηκολούθησε δεξίωσις εις την μεγάλην αί
θουσαν του παρακειμένου κέντρου Green Park όπου οι προσκεκλη
μένοι σε ένα ζεστό και χαρούμενο περιβάλλον, είχαν την ευκαιρίαν 
να δοκιμάσουν το εκλεκτό κρασί και τα πλούσια και νόστιμα εδέσμα
τα του μπουφέ.

Στους ευτυχείς νεόνυμφους ευχόμεθα βίον ανθόσπαρτον και πολ
λούς απογόνους.

Εις τον κουμπάρον πάντα τέτοια και πολλά τρόπαια εις τους διε
θνείς στίβους και στους συμπεθέρους, στον αγαπητόν μου φίλον Αρι
στοφάνη Ροντογιάννη, Ιατρόν, να τους ζήσουν τα παιδιά και να ανα
τάξουν πολλά εγγόνια.

Ε.Σ.

Μια μαργαρίτα έκαψα 
να δω, αν μ’αγαπ’ας 

και κείνη μ ’ αποκρίθηκε 
πως, ψεύτη με γελάς.

Ψεύτρα την απεκάλεσα 
την άσπρη μαργαρίτα 

και κείνεη με πολύ θυμό 
«βγάλ ’ τα γυαλιά και κοίτα!»

Κρυμμένο μες την τσέπη του 
έχει ένα μαντήλι, 

που με εκείνο σκούπισε, 
τα κόκκινά του χείλη.

Που αποτύπωμα άφησε 
τ’ολόγλυκο φιλί, 

της άλλης που και φαίνεται, 
πως αγαπά πολύ!»

Ευχαριστήριον
Ευχαριστούμεν τον Πολιτι
στικόν Σύλλογον Ψυχρού 
«Ο Ξένιος Ζευς» δια τις ευ
χές του και δια το επιμελη- 
μένον και εμπλουτισμένον 
με ωραίες φωτογραφίες η- 
μερολόγιον του που δεν πα- 
ρέλειψε και φέτος να μας 
στείλει.

Ευχαριστήριο
Θεωρώ υποχρέωσή μου να ευχαριστήσω τον Πρόεδρο και το Κοινοτικό 
Συμβούλιο του Τζερμιάδου για την τιμή που μου έκαναν να δώσουν το ό
νομά μου σε βασικό δρόμο του χωριού των σαν έκφραση ευχαριστιών για 
τη δωρεά μου στο Γηροκομείο.

Ομολογώ ότι έπραξα τούτο γιατί αισθάνομαι ότι πρέπει να βοηθώ τον 
τόπο μου σε δυο βασικούς τομείς. Στην παιδεία, γιατί τα παιδιά του Ορο
πεδίου είναι και παιδιά μου, αλλά και στα γηρατειά, που κουράστηκαν και 
θυσιάστηκαν για μας και γι' αυτό τους θεωρώ και γονείς μου.
Δεν θα παύσω να βοηθώ και τους δυο τομείς στο μέλλον και ελπίζω ό

τι θα βρεθούν κι άλλοι συμπατριώτες να ακολουθήσουν το παράδειγμά 
μου.

Είναι χρέος όλων των καταγόμενων από το Λασίθι και οι Λασιθιώτες ό
πως απάντησαν οι Τζερμεδιανοί δεν θα ξεχάσουν να εκφράσουντις ευ
χαριστίες των. Οι Λασιθιώτες ξέρουν να αναγνωρίζουν το έργο κάθε Λα- 
σιθιώτη.

Θέλω ακόμη να ευχαριστήσω τον ακούραστο μητροπολίτη μας κ.κ. Νε
κτάριο γιατί ο αγώνας του, το άγχος του, η αγάπη του για την επαρχία με 
οδήγησαν στο δρόμο που ακολουθώ. Την ιδέα του Γηροκομείου την έ
κανε από την πρώτη στιγμή που ξεκίνησε τα καθήκοντά του ως ποιμε
νάρχης μας και είχα την καλή τύχη αλλά και την τιμή να ζήσω από κοντά 
τις μεγάλες του προσπάθειες. Πρέπει να προσευχόμεθα όλοι μας να τον 
έχει ο Θεός καλά για να απολαμβάνουμε κι εμείς τους καρπούς των πρά- 
ξεών του.

Υπάρχουν Λασιθιώτες, που δεν υπερβαίνουν μονό αριθμό, που συμπε
ριφέρονται άσχημα σε καλούς Λασιθιώτες από κακεντρέχεια. Αυτούς ας 
τους θεωρήσουμε ανύπαρκτους και με βάση τη Λασιθιώτικη αγάπη, που 
εξαφανίζει τα πάθη ας ακολουθήσουμε ότι εξάγετε από τα προαναφε- 
ρόμενα παραδείγματα.

Με Λασιθιώτικη αγάπη για τους Λασιθιώτες
Λεωνίδας Κατερίνης

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Α. ΧΑΡΑΛΑΜΠΑΚΗΣ 
ΚΤΗΝΙΑΤΡΕ ΙΟΝ

Κτηνιατρικά Φάρμακα
ΛΕΩΦ. ΙΚΑΡΟΥ 7 

ΑΛΙΚΑΡΝΑΣΣΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΝ 
Τηλ. Ιατρείου: 081-224611 - 094/886086

VO' 
ντς 
ανι 
και 
Οφ 
Το 
φα· 
την
σοι 
κτυ

Τα γραπτά μένουν
ιαβάζοντας τον «Καπετάν Μι- 
χάλη» του Καζαντζάκη, όλως 
τυχαίως στις σελίδες του βιβλί

ου, ανακάλυψα ξεχασμένη τη φωτογρα
φία, την οποία είχα πάρει από το προ
σωπικό άλμπουμ του μακαρίτη του πα
τέρα μου. Εθεώρησα καλό και πρέπον 
να τη όώσω προς δημοσίευση στις στήλες 
της εφημερίδας «ΣΠΑΘΙ», για να επανα
φέρω στη μνήμη των παλαιοτέρων εκ 
των εγκρίτων αναγνωστών συγχωρια
νών πρόσωπα με κάποια προσωπική ι
στορία γύρω από τη ζωήν των. Η φωτο
γραφία φέρει στο πίσω μέρος τη χρονο
λογία 12.9.1928με τις λέξεις «εγένετο εν 
Αγίω Γεωργίω Λασιθίου ότε επιστρέφο- 
μεν εκ δικαστικής αυτοψίας», με την ι
διόχειρη γραφή και υπογραφήν Εμμα
νουήλ Γιαπιτζάκης.

Ο πρώτος από αριστερά είναι ο πατέ
ρας μου Εμμανουήλ Νικολάου Κοντο- 
γιάννης Δικολάβος σε ηλικία 44 ετών, 
που μόλις προ διετίας παραιτήθηκε από
Γραμματέας Ειρηνοδικείου και είχεν διοριστείΔικολάβος 
στο Ειρηνοδικείο Τζερμιάδων.

Ο δεύτερος είναι ο Εμμανουήλ ΓιαπιτζάκηςΔικηγόρος, 
νεότερος σε ηλικία του πατέρα μου, μακαρίτης πλέον και 
αυτός, ο οποίος ήτο έγκριτος νομικός για την εποχή εκείνη 
και που πέθανε άγαμος.

Ο τρίτος είναι ο κατά την εποχή εκείνη του έτος 1928υ-

πηρετών στο Ειρηνοδικείον Τξερμιάδων Ειρηνοδίκης Πε- 
τσαλάκης, κατήγετο από το Βραχάσι Μεραμπέλλου και ο 
οποίος πέθανε τη μεγάλη χιονιά του 1929 και μετεφέρθη 
και ετάφη στη γενέτειρά του, το Βραχάσι Μεραμπέλλου, ε- 
καθότανε δε στου Τρύφωνα τον οντά στη συνοικία Ροστέλι- 
δων «Τζερμιάδων» εκεί που είναι σήμερα το σπίτι του Μι
χαήλ Μαθιουδάκη - Μπουντήρη. Ο τέταρτος είναι ο μακα

ρίτης πλέον και αυτός Κωνσταντίνος 
Μουρελλάκης Ύπογραμματέας του Ει
ρηνοδικείου Τζερμιάδων, τότε το 1928, 
που εχρημάτισε και επί πολλά χρόνια δε
ξιός Ιεροψάλτης του Ιερού Ναού Αγιας 
Τριάδας Τζερμιάδων με τη βροντώδη 
φωνή του, κοντά στον οποίον εμαθήνεν- 
σαν ως Ιεροψάλτες, ο πατέρας μου, ο Μι
χαήλ Λυμπρίδης, ο Δημήτριος Μωυσα- 
κης - Μαστροδημήτρης - ο Ελευθέριος 
Σπανάκης και άλλοι. Ο Κωνσταντίνος 
Μουρελλάκης καταγόταν από τον Χου- 
μεριάκο, ενυφεύτηκε και έλαβεν ως °ν' 
ζυγόν του τη Θειά Καλή τη Μουρελλόκα- 
λη, όπως την έλεγαν, πρώτη θεία της Καλ
λιόπης, συζύγου Εμμαν. ΤσαμάνόρουρΟ 
- Τζερμιά - Λουλουδόκαλης - διέμενε δε 
δίπλα από την Αγία Τριάδα, όπου το ση
μερινό σπίτι του Νικολάου Εμμ· Τσα- 
μάνόρουρα.

Οι όρθιοι της φωτογραφίας εικάζετα1 
ότι είναι από την οικογένεια του ΕμΕα 
νουήλ Πλεύρη (πατέρα του Σύμβολα10^ 
γράφου Κωνσταντίνου Πλεύρη)· Αυτά ει 

ναι τα πρόσωπα της φωτογραφίας, όπως κι εγώ από σχετί 
κή έρευνα, διαπίστωσα. Μια φωτογραφία ισούται με χίλι^ 
λέξεις. Τα γραφτά μένουν (Scripta manent), όπως έλεγαν 
και οι Λατίνοι.

ΑγιοςΚι^λ^
Γ.Ε.Κοντογιά^
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ΣΠΑΘΙ

Προβλήματα
που σχετίζονται

με την
οδοντοφυΐαν

Ο
 μακαρίτης ο Γιώργης Δρυλλεράκης (Τερζογιώρ- 
γης) όπως και ο μακαρίτης και αυτός Μανωλά- 
κης Γιαπιτζάκης, πριν να διοριστούν Δικηγόροι, 
υπηρέτησαν ως Δημοδιδάσκαλοι στο Δημοτικό Σχολείο 

Τζερμιάδων και αλλαχού, μαθητής δε του πρώτου στο 
Δημοτικό Σχολείο Τζερμιάδων, υπήρξε την εποχή εκεί
νη και ο αείμνηστος πατέρας μου. Το Δημοτικό Σχολείο 
εστεγάζετο στο παλιό δημοτικό σχολείο ή στο παλιό 
Γυμνάσιο, των οποίων οι στέγες ήσαν από δώμα (όχι η
λιακό δώμα της σήμερονη πολυκατοικίας) με στέγη α
πό μεσωδόκια και δοκάρια σχίζες και πάνω από αυτά

κρατούν δύο μαθήτριες που ήσαν προφανώς αμέτοχες 
του παραπτώματος και ένας - ένας οι μαθητές θα περ
νούσαν, θα ακουμπούσαν τις δύο παλάμες των χεριών 
τους, τη μία στην κεφαλή του ενός πετειναριού και την 
άλλη στην κεφαλή του άλλου πετειναριού και όποιος 
έκαμεν το παράπτωμα, θα φανερωθεί γιατί τη στιγμή 
που θα αγγίζει τις κεφαλές των πετειναριών με τις πα
λάμες των χεριών του, τα πετεινάρια θα κράξουν και σε 
όποιον κράξουν τα πετεινάρια, αυτός είναι και ο δρά
στης. Οι μαθητές ανησύχησαν διότι εφοβηθήκανε, βέ
βαια, όλοι μήπως κατά λάθος και κατά διαβολική σύ
μπτωση κράξουν τα πετεινάρια για κανέναν τους που

Πρωτότυπός τρόπος
εξκνιασεως

Μ
έχρι προ ολίγων ετών η επικρατούσα άποψις εις την 
παιδιατρικήν ήτο ότι η οδοντοφυΐα δεν προκαλεί τί
ποτε άλλο παρά μόνο δόντια. Ενοχλήματα που συ
νόδευαν και παρακολουθούσαν την ανατολήν των οδό- 

ντων, όπως ο πυρετός ή σιελόρροια, η διάρροια, η έντονος 
ανησυχία, το κλάμα τη νύχτα και ενίοτε ο βήχας δεν είχαν 
καμίαν σχέσιν με τα δόντια και 
οφείλοντο εις άλλην αιτίαν. 
Το πρήξιμο των ούλων και η 
Φαγούρα που εκδηλώνεται με 
την τάσιν του παιδιού να μα- 
οουλίζει τα ρούχα και τα δά

Εμμαν. Ν. Σπανάκης 
Παιδίατρος

κτυλά του ήσαν τα μόνα παραδεκτά συμπτώματα.
Τα τελευταία χρόνια οι απόψεις αυτές αναθεωρούνται. 

Παραδεχόμεθα δηλαδή, χωρίς οι απόψεις αυτές να είναι τεκ- 
υηριωμένες απολύτως ότι η οδοντοφυΐα αναστατώνει τον 
παιδικόν οργανισμόν με φαινόμενα, όπως αυτά που περι- 
ΥΡάψαμε, δηλαδή πρήξιμο στα ούλα, διαρροϊκές κενώσεις, 
ανησυχία, σάλια και πυρετός. Ο τελευταίος ανευρέθη διά 
καθημερινής μετρήσεως της θερμοκρασίας εις το ορθόν με- 
νάλου αριθμού βρεφών προ της οδοντοφυΐας και κατά την 
περίοδον αυτής εν συνδυασμώ με την κατάστασιν της υγεί
ας των ούλων, μετρίως ηυξημένος έως και 378° τρεις ημέ- 
Ρας προ της ανατολής του μέσου κάτω κοπτήρας.

Ολα, λοιπόν, αυτά τα φαινόμενα αποδίδονται σήμερον 
ε|ς λοίμωξιν του παιδικού οργανισμού από ιούς, οι οποίοι το 
αροσβάλλουν κατά την περίοδον αυτήν, που φαίνεται ότι η 
αντίστασίςτου είναι μειωμένη. Οι λοιμώξεις αυτές ονομάζο
μαι ιώσεις της οδοντοφυΐας, συμπίπτουν με αυτήν και πα
ρέρχονται με την έκφυσιν των δοντιών χωρίς θεραπείαν.

Προσοχή, όμως, δεν πρέπει να εφησυχάζομεν και να α- 
Ροδιδομεν ενοχλήματα, όπως τα ανωτέρω εις τα δόντια. Το 
παιδί πρέπει να ελέγχεται από το γιατρό του για να μην υ- 
πάρξει η πιθανότης να διαφύγει κάτι πολύ σοβαρότερον, το 
°ποίον να θέσει εις κίνδυνον τη ζωή του παιδιού.

Δεν χρειάζεται καμία θεραπεία όταν τα πράγματα είναι α- 
πά. Χορηγούμε με προσοχή παυσίπονα και αντιπυρετικά 
Ροσέχονταςτην διατροφήν του παιδιού. Τα φαινόμενα πα- 
εΡχονται και το παιδί αναλαμβάνει ταχέως.

Ετσι, λοιπόν, οι απόψεις και οι δοξασίες των μητέρων και 
ωγ γιαγιάδων μας που είναι αποτέλεσμα εμπειριακών πα- 
Ρτηρήσεων αιώνων αποδεικνύονται ορθές. Είναι πανομοι- 

^τυπες με τα συμπεράσματα του πατρός της Ιατρικής, μεγά- 
°υ Ιπποκράτους, που εδίδασκεν (τρίτο βιβλίον 25 Αφορι- 
Ρ°ς) ότι όταν τα παιδιά βγάζουν δόντια, πάσχουν από φα- 
υΡα των ούλων, πυρετόν, σπασμούς, διάρροια. Ειδικά ό- 

^^νοίνουντο δόντια που βρίσκονται κοντά στα μάτια (μα- 
οοντα). Τα δόντια δηλαδή της άνω γνάθου: Μέσοι και πλά- 
' Τομείς, προγομφίοι και κυνόδοντες.
Αρα είναι λάθος ότι η οδοντοφυΐα προκαλεί μόνον δό-

παραπτώματος
δωματόχωμα κοινώς πασπαρόχωμα από το λατομείο 
των ΣΚΑΦΙΔΙΩΝ.

Κατά την εποχή αυτή, ο ραβδισμός των μαθητών ε- 
πετρέπετο ανεξελέγκτως, σύμφωνα και με την εντολή 
- παραγγελία του γονέα προς το δάσκαλο, δάσκαλε τα 
κόκαλα δικά μου και το κρέας δικό σου, προκειμένου 
να μάθει γράμματα ο μαθητής και να γίνει άνθρωπος 
χρηστός, ενάρετος, τίμιος και ωφέλιμος για την κοινω
νία.

Οταν, λοιπόν, ο Μπάρμπα Γιώργης ο Δρυλλεράκης 
πήγαινε τα παιδιά εκδρομή δεν παρέλειπε να κόψει α
πό καμιά κυδωνιά ή αγριοκυδωνιά και μερικές βίτσες 
(βέργες) για τον ραβδισμόν των μαθητών των ατακτού- 
ντων, τις οποίες και τοποθετούσε πάνω από το δώμα 
του σχολείου να μαραίνονται - για να γίνουν περισσό
τερον ευλύγιστες και να τις χρησιμοποιεί οσάκις παρί- 
στατο ανάγκη. Κάποια μέρα έσπασε η βίτσα που έτυχε 
να έχει στην αίθουσα διδασκαλίας και διέταξε έναν μα
θητή να βγει στο δώμα, να κατεβάσει μια καινούργια α
πό αυτές που είχε εκεί παρακαταθήκη για να δούμε και 
ποιος μαθητής θα έχει την τύχη να την εγκαινιάσει. 
Ανέβηκε στο δώμα ο παραγγελθείς μαθητής, ψάχνει α
πό εδώ κι από εκεί και δεν βρίσκει ούτε μία βίτσα από 
αυτές που είχαν τοποθετηθεί πιο μπροστά εκεί. Τούτο 
ανήγγειλε στο δάσκαλό του, ο οποίος ως έξυπνος άν
θρωπος που ήτο, κατάλαβε αμέσως ότι κάποιος μαθη
τής βγήκε την ώρα που δεν είχαν μάθημα στο σχολείο 
και έσπασε τις βίτσες, τις οποίες στη συνέχεια εξαφάνι
σε. Λέει, λοιπόν, στο μαθητή να κατέβει κάτω από το 
δώμα. Συγκέντρωσε έπειτα τους μαθητές και τους ρω
τά ποιος εξαφάνισε τις βίτσες ή αν γνωρίζει τίποτε σχε
τικό με το θέμα αυτό. Απόλυτη σιωπή επικράτησε και 
ουδείς έβγαλε τσιμουδιά παρά την επίμονη ερώτηση 
του Δασκάλου.

Τότε ο δάσκαλος, αν και υποπτευόταν τον δράστη, 
αλλά ήθελε να επιβεβαιώσει απόλυτα την υποψίαν 
του, έθεσε αμέσως σε εφαρμογή το σχέδιόντου.

Εστειλε, λοιπόν, έναν μαθητή στο σπίτι του και του 
παρήγγειλε: Πήγαινε μωρέ Μανωλιό (προφανώς ήτο ο 
πατέρας μου) να πεις στη δασκάλισσα να σου δώσει 
δύο πετεινάρια να τα φέρεις εδώ που τα θέλει πες ο δά
σκαλος, για να κάνει ένα μάθημα για τους μαθητές.

0 μαθητής έφερε τα πετεινάρια και ο δάσκαλος α
πευθυνόμενος στους μαθητές, τους είπε ότι θα μελα
νώσει με μελάνι τα κεφάλια των πετειναριών, θα τα

Γεώργιος Ε. Κοντογιάννης 
Συμβολαιογράφος

δεν είναι υπαίτιος και δεν έχει καμιά σχέση με το παρά
πτωμα, πλην όμως δεν μπορούσαν να κάνουν και δια
φορετικά. Εκαναν όπως διέταξεν ο Δάσκαλος, ο οποίος 
παρακολουθούσε, χαμογελώντας, την τελετή εκ του 
πλησίον και την ώραν που περνούσαν οι μαθητές και α
κουμπούσαν τις παλάμες των χεριών τους στα κεφάλια 
των πετειναριών, αντελήφθη ότι ο δράστης που από 
την αρχή υποψιαζόταν, δεν ακούμπησε καθόλου τις 
παλάμες των χεριών τους στις κεφαλές των πετεινα- 
ριών προφανώς φοβηθείς μήπως πράγματι κράξουν τα 
πετεινάρια.

Είπεν ο δάσκαλος στους μαθητές να μη σκουπίσουν 
τα μελάνια από τα χέρια τους, αφού πέρασαν όλοι, για
τί το σχέδιο έχει και συνέχεια. Αφού, λοιπόν, πέρασαν 
όλοι οι μαθητές από τη διαδικασία, τους είπε να παρα
ταχθούν αφενός ζυγού να έχουν τα χέρια των σε στάση 
πρότασης με τις παλάμες των χεριών τους να κοιτά
ζουν τον ουρανό, για να ολοκληρωθεί το σχέδιο. Πέρα
σε και επιθεωρούσε έναν - έναν τους μαθητές στη σει
ρά και είδε τα χέρια των μαθητών με τα μελάνια και εί
δε και τον δράστη που υποπτευόταν, ο οποίος δεν άγ
γιξε καθόλου τα κεφάλια των πετειναριών με τα χέρια 
του και, φυσικά, δεν είχαν μελανωθεί τα χέρια του. Τον 
ρωτά γιατί εσύ δεν έχεις μελάνια στα χέρια σου, όπως 
οι άλλοι συμμαθητές σου; Μήπως εσύ κατέστρεψες τις 
βέργες; Σιωπή ο μαθητής.

Τι να απαντήσει άλλωστε. Ωστε, λοιπόν, ε του λό
γου σου είσαι ο περιβόητος δράστης, καλό σε υποψιά
στηκα εγώ από την αρχή. Ελα τώρα να λογοδοτήσεις 
Τον ράβδισε κανονικά στη θέα των συμμαθητών του, 
του παρήγγειλε στη συνέχεια όπως εντός δύο ημερών 
να πάει να κόψει από τις κυδωνιές όσες βίτσες κατέ
στρεψε και να βγει να τις τοποθετήσει στο δώμα του 
σχολείου όπου ήσαν και οι άλλες που κατέστρεψε. Τι 
να κάνει ο ταλαίπωρος ο μαθητής. Συνεμορφώθη όχι σε 
δύο μέρες, αλλά αυθημερόν με την παραγγελία του 
δασκάλου.

Το σχέδιο του πανέξυπνου δασκάλου θα μπορούσε 
να χαρακτηριστεί ως μία μορφή δακτυλοσκόπησης 
πρωτότυπης για την εποχή εκείνη.
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Κι άλλες φωτογραφίες από την εκδρομήν του συλλόγου εις το αρματολίκι τωνΑγράφων.
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Ελληνικά, λαϊκά, μουσικά όργανα
Φ. Ανωγιαννακης Εκδόσεις Μέλισσα

1^ ευ

Από το βιβλίο του Φ. Ανωγειανάκη 
«Ελληνικά, λαϊκά, μουσικά όργανα», εκδόσεις Μέλισσα, δημοσιεύουμε το κεφάλαιο:

Τσαμπούνα (Ασκομαντούρα)
‘πτη

«Σημειώνουμε, τέλος, και μια ενδια
φέρουσα περίπτωση εργασίας με συνο
δεία δημοτικής μουσικής. Η εργασία με 
συνοδεία μουσικής musique
fonctionnelle - είναι μία μέθοδος που 
χρησιμοποιείται ήδη ευρύτατα σε πολ
λές χώρες, στα εργοστάσια, τα καταστή
ματα και άλλους χώρους εργασίας. Χάρη 

στη μουσική που μεταδίδεται από ηχητι
κή εγκατάσταση, με ειδικά προγράμμα
τα, ανάλογα με το είδος της εργασίας, το 
μορφωτικό επίπεδο των εργαζομένων 
και την ώρα της εκπομπής, ο εργαζόμε
νος αισθάνεται λιγότερο κουρασμένος 
και δεν χάνει την καλή του διάθεση, ενώ 
παράλληλα έχει μεγαλύτερη απόδοση 

και λιγότερα ατυχήματα. Μια τέτοια πε
ρίπτωση, εντελώς βέβαια διαφορετική 
στα κίνητρα και την κοινωνική οργάνωση 
των εργαζομένων, έχουμε στα τέλη του 
19ου αιώνα έως στις αρχές του 1900 στο 
Τζερμιάδο Λασιθίου (Κρήτης). Μαζί με τις 
πέτρες που κουβαλούσαν από μακριά 
στον ώμο, για να κτίσουν τους μύλους 

στην Αμπελο, στα σύνορα Λασιθίου και 
Ηρακλείου, κουβαλούσαν πάνω σ’ 
πελέκι (μεγάλη πέτρα) και τον Αντώνη 
Τζερμιά, ξακουστό τότε ασκομαντουΡ0 
ρη, που έπαιζε όλο το δρόμο ασκομυ 
ντούρα. Με λίγη τσικουδιά και ασκομα 
ντούρα το κουβάλημα της πέτρας Υιν0 
ταν ευκολότερα και με κέφι».
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